

Condiciones para la renovación del armisticio :: El coronel House reemplazará á Wilson durante su ausencia

La República es proclamada en Oporto

Del Kaiser á Ebert

Tiene mucho que leer un artículo publicado por «L'Intransigeant», de París, relativo á las amenazas de los alemanes. En el figuran los párrafos que siguen: «El Consejo Superior de Guerra se ha reunido, y se esperan sus decisiones. La voluntad de los aliados de tomar precauciones contra una posible renovación de la ofensiva enemiga ha sido indicada claramente primero por M. Clémenceau, y ayer por Mr. Lloyd George. Se juzgan necesarias estas precauciones, porque si Alemania no tiene intención de adoptar verdaderamente medidas que podrían poner de nuevo en peligro la paz del Mundo, por lo menos nos amenaza con ello, y es necesario que no amenace más ni que, con cálculo, siempre la alarma entre los pueblos. La frase de rigor en Alemania es ésta: «Hemos aceptado la paz de Wilson; no iremos más allá.» Cualquiera diría que han firmado el armisticio sólo por dar gusto al Sr. Wilson. «Y, sin embargo, contamos con una nueva confesión: la del vicepresidente de la Asamblea Nacional, Fenrenbach, que ha recordado el telegrama de Hindenburg al Directorio alemán, con fecha 10 de noviembre, en que decía: «Aceptad el armisticio; no puedo contener más mis hombres; si no hay armisticio, me veo obligado á capitular con el ejército entero.» «Aquel día no se trataba ya de los principios del Presidente Wilson, como tampoco se trató antes, cuando Alemania se consideraba victoriosa, y cuando en su totalidad se declaraba partidaria de las deportaciones de paisanos. Rathenau lo ha dicho: «He condenado abiertamente las deportaciones civiles»; pero ¿qué vale la voz de un solo hombre contra todo un pueblo?»

Hindenburg pidió al Gobierno provisional que aceptara el armisticio para evitar la capitulación de todo el ejército. Y Alemania dirige una nota á Foch en que asegura que el ejército alemán no ha sido vencido. «¿Qué dirá dentro de algunos meses? ¿Pues que derrotó á todos sus enemigos, y que si aceptó el armisticio fué por magnanimidad.

Ebert, en el discurso en que ha dado las gracias á la Asamblea Constituyente por haberle elegido Presidente de la República, ha dicho, refiriéndose á las cuestiones exteriores, lo que sigue, que copiamos de un radio de Nauen: «No se quiere obligar á nadie á permanecer unido con nuestra República; pero tampoco consentiremos que se impida su unión con nosotros cuando lo quiera. (Vivos aplausos.)

«Queremos basar nuestro Estado sobre el derecho de todos á decidir su suerte en el interior y exterior. Pero por el derecho no podemos tolerar que se nos despoje de la elección libre. (Fervientes aplausos.) «Juro en este momento ante la Asamblea Nacional, que considero mi primer deber proteger la libertad de todos los alemanes con todas mis fuerzas. (Vivos aplausos.)

«Obtener la paz, asegurar el derecho de cada uno á decidir sobre sí mismo, organizar la Constitución y protegerla, facilitar el trabajo y pan al pueblo alemán, regular toda su vida económica de modo que la libertad no se convierta en mendicidad, sino que sea libertad cultural; todo esto es el objetivo que nosotros perseguimos. (Vivos aplausos.) «Se que es minúscula la fuerza del individuo, esté dondequiera, mientras que el pueblo. Por dura que sea la suerte que jamás de sus energías. Nuestro pueblo se ha procurado en un gran movimiento de espíritu y aire, y se impondrá también por los hermanos en casa y en el Mundo entero, el valor de los hombres que el pueblo de su voluntad. Todos ellos demostrarán la exactitud del gran principio sobre el deber autónomo.

«Las exigencias de mi puesto me coaccionan ante misiones transcendentales y pesadas para cumplir los deberes. Pero nosotros todos trabajaremos unidamente y el pueblo alemán, por eso les ruego se levanten y exclamen: ¡Viva la patria alemana y el pueblo alemán! (Toda la Cámara, con excepción de los independien-

tes, se levantó y dió vivas entusiastas en medio de los aplausos de las tribunas.»

Hay algo en las declaraciones anteriores que se refiera á propósitos de enmienda, condenación de los responsables de la guerra, etc.? No. Ese discurso, salvo algunas vagas generalidades de ocasión, parece del Kaiser. ¡Y es del socialista que ha sustituido á los Honhenzollern! Alemania no cambia. Se puso un gorro frigio. Pero debajo del gorro frigio sigue estando el casco imperial...

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Legislación internacional del trabajo :: :: :: París, 13.—La Comisión de legislación internacional del trabajo se ha reunido bajo la presidencia de Gompers y ha aprobado el proyecto británico, dando á cada delegado derecho á hablar y votar independientemente de los demás delegados de su mismo país. Este sistema es diferente al usado en las conferencias anteriores, que establecían un voto por cada nación. Después de discutir este proyecto, Gompers propuso que se levantara la sesión para conmemorar el aniversario del nacimiento de Lincoln. (Agencia Radio.)

Durante la ausencia de Wilson :: :: :: París, 13.—Se ha preguntado en qué forma continuarán los trabajos de la Conferencia de la Paz cuando se ausente Mr. Wilson. El viaje á los Estados Unidos del Presidente se reducirá á un mínimo estricto y no durará, sin duda alguna, más de una semana. El coronel House quedará investido durante la ausencia del Presidente de plenos poderes para reemplazarle en la Conferencia. Mister Wilson desea que durante su ausencia no se retrase el adoptar ninguna decisión, cualquiera que sea su importancia. (Agencia Radio.)

La Sociedad de las Naciones :: :: :: París, 13.—Aunque la Comisión de la Liga de las Naciones espera someter el texto definitivo á la Conferencia plenaria antes de la marcha del Presidente Wilson, es difícil que se llegue á un acuerdo completo en tan corto tiempo. El proyecto del Presidente Wilson estaba inspirado en el proyecto de Smuts y adaptado á los puntos de vista personales. Han sido propuestas numerosas enmiendas durante la discusión, principalmente por M. Bourgeois. El texto actual está ya dispuesto para recibir una forma definitiva. Difiere sensiblemente del primer texto de Wilson á causa de la colaboración de todos los delegados, teniendo en cuenta la concepción individual de cada Gobierno aliado sobre el principio de aplicación de la Sociedad de las Naciones. (Agencia Radio.)

Las reivindicaciones de Grecia :: :: :: París, 13.—La Comisión que estudia las cuestiones territoriales que interesan á Grecia, ha nombrado presidente por unanimidad á Julio Cambon, y á sir Robert Borden, vicepresidente. La Comisión ha empezado el examen de las reivindicaciones de Grecia relativas al Epiro. (Agencia Radio.)

LOS REPUBLICANOS RESTABLECEN LA REPUBLICA EN OPORTO

La primera noticia. Lisboa, 13.—El Gobierno ha recibido dos radiogramas de Oporto, comunicando que los republicanos de aquella ciudad emprendieron la contrarrevolución y restablecieron á las autoridades republicanas en sus puestos. Tienen en su poder la estación radiotelegráfica y las fortalezas de defensa de Oporto. Se han fugado varios significados monárquicos. (Agencia Radio.)

Nuevos detalles Lisboa, 13.—Las últimas noticias recibidas de Oporto dicen que el movimiento contrarrevolucionario estalló á las tres y media de la última madrugada. Los presos políticos lograron fugarse de las cárceles, dando vivas á la República. Circulan rumores de haber desembarcado tropas de Marina al Norte de Leixoes. No se ha confirmado el rumor de la muerte de Paiva Couceiro; pero sí se asegura que se halla preso.

Alegría en Lisboa Lisboa, 13.—Estando en sesión la Cámara de Diputados, llegó la noticia de haberse restaurado la República en Oporto, siendo acogida con una grandiosa manifestación. Se votó en el acto por aclamación un mensaje de felicitación entusiasta á las tropas republicanas, levantándose seguidamente la sesión en señal de regocijo. Numerosas manifestaciones populares recorren las calles de Lisboa, dándose entusiastas vivas á la República.

Advertisement for the book 'CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA' by Fabian Vidal. The ad features a decorative border with the years '1914-1918' and 'E F' at the top. The text inside the border reads: 'Se ha puesto á la venta el libro CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA POR FABIAN VIDAL'. Below this, it says 'En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.' At the bottom, it indicates the price: 'PRECIO 6 PESETAS' on both sides.

Desarrollo de la ofensiva Lisboa, 13.—Comunicado oficial de las doce de la noche.—Las operaciones navales efectuadas en apoyo de nuestra ofensiva encuentran algunas dificultades á causa de la agitación del mar. La ofensiva de nuestras tropas en el frente del bajo Vouga se desarrolla brillantemente. Estarreja ha sido abandonada desordenadamente después de una enérgica acción de nuestra artillería. Hemos capturado un oficial, cuatro sargentos, 65 soldados, un carro de municiones y material de guerra. La voladura del puente sobre el Antua, preparada por los revoltosos, no llegó á efectuarse, debido á la precipitada fuga del enemigo. Continuando nuestro avance, hemos tomado Oliveira da Azemeis, donde la banda de música del regimiento número 6 aguardó á nuestras tropas tocando el himno nacional republicano. Hemos ocupado Pinheiro Demposta. Después hemos ocupado Ovar, siendo el batallón de Marina el primero que entró en dicha población. Las fuerzas de la segunda división ocupan las posiciones que dominan Regoa, habiéndose sostenido un violento duelo de artillería. Hemos bombardeado un tren enemigo cuando entraba en el túnel de Cascalheira, del que no pudo salir. Una columna enviada á Mirandela ha ocupado Villalvor. Nuestras tropas son aclamadas en las poblaciones que ocupan. (Agencia Radio.)

Nota oficial El encargado de Negocios de Portugal nos ruega la publicación del despacho oficial siguiente: «Lisboa, 13.—La ofensiva en el Vouga continúa con grande energía. Hemos tomado Estarreja, haciendo doscientos veinte prisioneros. Los revoltosos abandonan en desbandada sus posiciones. Las tropas de la segunda división avanzan sobre Regua. La moral de nuestras tropas sigue siendo inmejorable, mientras que los monárquicos empiezan á preparar la fuga por Alto Miño.»

EL ARMISTICIO Resultado de la sesión del miércoles :: :: :: París, 13.—El resultado de la sesión de ayer de la Conferencia es importante, y según todos los datos adquiridos puede resumirse de la manera siguiente: 1.º Cohesión completa entre los aliados. Ninguno de los representantes aliados ha tenido ocasión de hacer concesiones á los otros, porque ha habido acuerdo unánime en todos los puntos. 2.º La Alemania de los Sres. Ebert, David y Brockdorf Rantzau debe renunciar á su sueño de dividir á los aliados. 3.º El armisticio será renovado el lunes en Treveris por un período que se discutirá, pero que necesariamente será muy corto. No se fijará plazo alguno, pero estamos decididos á romper las relaciones con el enemigo, mediante un aviso de cuarenta y ocho horas, si Alemania no ejecuta la totalidad de sus compromisos precedentes. 4.º Esta solemne advertencia hará reflexionar á Alemania. 5.º Durante este corto espacio de tiempo, la Comisión militar naval y aérea, cuya decisión es adoptada por todos de antemano, va á preparar una gran exposición, en donde se enumeran las nuevas condiciones que Alemania se verá obligada á aceptar. 6.º Las condiciones militares serán igualmente aceptadas en un plazo muy corto, y la nueva convención que se firmará tendrá fuer-

za de ley hasta la firma de los preliminares de la paz; y 7.º Se desarmará lo suficientemente á Alemania para que no pueda inspirar ningún temor de una ofensiva. No se aceptarán ni reclamaciones, ni excusas, ni plazos. El mariscal Foch hará dos viajes á Treveris: el primero, el lunes, y el más importante, dentro de diez ó quince días. Los alemanes deberán entregar su flota mercante, incluso la que se halla en estado de construcción. Las tripulaciones alemanas deberán abandonar sus navios. Contrariamente á ciertos informes, los delegados alemanes han llegado á Treveris. Los comisarios enemigos serán avisados cuarenta horas antes de la reunión. (Agencia Radio.)

Las condiciones para la renovación del armisticio :: :: :: París, 13.—Las condiciones para la renovación del armisticio, redactadas ayer por el Consejo Supremo interaliado, demuestran la perfecta unión que existe entre los aliados y la intención de inaugurar una política vigorosa respecto á Alemania, cuya mala fe ha llegado á ser intolerable. El mariscal Foch, que marcha hoy á Treveris, significará á la Delegación alemana las decisiones categóricas de los aliados, que exigirán la ejecución inmediata de todas las cláusulas del armisticio que Alemania se negaba á cumplir. Se prohibirá á Alemania emprender su ofensiva contra Polonia. En estas condiciones, el armisticio será prolongado tan sólo por breve tiempo, durante el cual los aliados se reservan el derecho de denunciar el armisticio, si no son cumplidas sus condiciones. Durante este plazo, los aliados notificarán las nuevas condiciones, que comprenden la desmovilización de las fuerzas alemanas y otras similares. Todas las condiciones fueron aprobadas en el Consejo por unanimidad. El Presidente Wilson fué el primero en aprobarlas, demostrando un significativo espíritu de conciliación. (Agencia Radio.)

Las necesidades militares :: :: :: París, 13.—El Consejo Superior de Guerra redactó en su sesión de la tarde las condiciones para la renovación del armisticio. El Consejo se reunirá de nuevo esta tarde. Creemos saber que el Consejo Superior de Guerra está completamente de acuerdo sobre las diferentes cuestiones. Tuvo rigurosamente en cuenta las necesidades militares, expuestas por el mariscal Foch. En la sesión de hoy se examinarán los detalles, antes de la marcha del mariscal Foch. (Agencia Radio.)

LOS BOLCHEVIKIS Lo que cuenta un inglés :: :: :: Carnarvon, 13.—El «Daily News» publica una entrevista con un trade-unionista británico que ha vivido en continuo contacto con los obreros rusos en varios lugares del país durante los últimos cinco años. Acaba de llegar directamente á Londres de Petrogrado. Conoce bien el proletariado ruso, y ha trabajado como mecánico en Rusia desde la revolución. Dice: «Tengo muchos amigos entre los bolchevikis, y mis tendencias han sido siempre socialistas; pero estoy obligado á confesar que los resultados del Gobierno del Soviet son absolutamente desastrosos. El obrero ruso se ha dado por fin cuenta de que tiene un cruel enemigo en el bolcheviki, en el cual en un principio tenía confianza. Hablando por experiencia puedo decir que cuatro quintos de los obreros rusos son ahora opositos al bolchevismo; pero mediante un sistema sin piedad de terror y espionaje, la quinta parte restante les domina. El mal en Rusia es que las gentes se temen las unas á las otras. No parece que hay una idea unánime entre los obreros mismos para que Rusia pueda salvarse á sí misma, y sólo esperan que la intervención exterior pueda arrojar entre ellos á la tiranía y todos sus sufrimientos. La quinta parte, que puede dominar á las otras cuatro quintas partes, se halla armada y fusilada sin causa previa á cualquier persona que encuentre armada. He conocido á muchos obreros rusos en un principio ardientes bolchevikis, y que ahora sólo anhelan la intervención exterior. La organización para la distribución de víveres ha fracasado completamente; hecho que reconocen abiertamente los mismos Comités bolchevikis. Casi todo el mundo en las ciudades sufre hambre. Ya ha pasado la etapa de las medias raciones, y he visto á personas caerse muertas de hambre en las calles. La única clase que consigue víveres es la de los miembros del ejército rojo.

Hasta que emprendí mi viaje era prácticamente imposible conseguir otro alimento mas que una pequeña cantidad de pan. Sin embargo, muchas veces la gente ha estado sin pan cinco ó seis días seguidos. Algunas veces nos daban un poco de carne. Comprábamos víveres á escondite de gentes que las habían traído de contrabando, dentro de la ciudad. Pocos días antes de Navidad, el Gobierno bolcheviki confesó francamente que había llegado al fin de sus recursos con relación á la distribución de víveres, y permitió á los obreros que formasen Comités para ir á los diferentes distritos del país para abastecerse; pero estos Comités tuvieron poco éxito en su tarea. Los obreros en las factorías se hallaban tan débiles, que la producción es tan sólo del 5 al 15 por 100 de lo que antes se producía. La población de Petrogrado ha disminuido de dos millones á unas 600.000 personas. Miles han logrado escapar. Muchos miles han sido muertos ó han fallecido á causa del hambre. Si cualquier obrero ó soldado del ejército rojo se atreve á oponerse ó hablar mal de los bolchevikis, su suerte está fallada. Si es un obrero, se le expulsa de la Unión y eso significa la muerte por hambre. Si pertenece al ejército rojo, desaparece sin que nadie sepa lo que le ha sucedido.» (T. S. H.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA Una acusación Berna, 13.—«La Bandera Roja», órgano de los espartaquistas, publica el día 12 un acta de acusación contra cierto número de oficiales, á quienes acusa de ser los autores de los asesinatos de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo. (Agencia Radio.)

Se va restableciendo el orden :: :: :: Berna, 13.—En Munich, una orden del general comandante en jefe ha disuelto la Guardia de Seguridad, creada por los Comités de obreros y soldados, reemplazándola con una Guardia Municipal que prestará ayuda á la Policía. En Hamburgo continúa el desarme de los obreros y parece que el orden tiende á restablecerse. En Dantzig, la huelga de los burgueses está á punto de terminar, gracias á la intervención del Gobierno. Un despacho de Berlín, del 12, á la «Gaceta de Francfort», comunica que se han reproducido los disturbios en el barrio de los periódicos y alrededor de las casas Moss y Ullstein. El día 11 hubo tiroteos en la ciudad. Los amotinados se habían subido á los tejados y costó mucho trabajo desalojarlos de ellos. (Agencia Radio.)

Huelga de transportes :: :: :: Berna, 13.—Ha estallado en Berlín la huelga de transportes y están cerrados todos los almacenes y tiendas. (Agencia Radio.)

La nueva ley militar Berna, 13.—Comunican de Berlín que la nueva ley militar será próximamente sometida á la Asamblea nacional. Se establece el servicio militar obligatorio según el sistema suizo. La duración del servicio activo es muy corta. (Agencia Radio.)

Pidiendo el reconocimiento del Gobierno alemán :: :: :: Berna, 13.—Comunican de Weimar que la Comisión del armisticio ha sido encargada de notificar á la Entente la constitución del Gobierno central regular alemán y de pedir que este Gobierno sea reconocido. (Agencia Radio.)

Conferencias Berna, 13.—Según la «Gaceta de Francfort», Erzberger conferenció el lunes con algunos representantes de los departamentos ministeriales. (Agencia Radio.)

Detención de Radek Berna, 13.—La Agencia Wolff comunica que Radek ha sido detenido esta tarde en Chalotemburgo. Desde este punto se extendía por toda Alemania la propaganda bolcheviki. Se han aprehendido importantes documentos relativos á la organización del bolchevismo en Alemania. Interrogado Radek, ha dicho que había venido aceptando la invitación de Richard Müller y de Frankburg. Resulta de los documentos cogidos que se preparaba una nueva insurrección espartaquista en el mes de marzo, que debía extenderse por toda Alemania. También se ha detenido á la secretaria de Radek, Lina Becker, cuyas idas y venidas, estrechamente vigiladas, han dado por resultado el descubrimiento de Radek. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES El futuro Presidente de la República :: :: Berna, 13.—Según el «Prager Tageblatt», el doctor Franck Kley, ex ministro de Justicia y jefe del partido democrático vienés, será indicado para ocupar la Presidencia de la República austriaca. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## CONFLICTOS SOCIALES

### Huelgas y protestas EN CADIZ

Los que trabajan

Cádiz, 13.—Han entrado al trabajo todos los obreros del astillero de D. Horacio Echevarrieta y los obreros tipógrafos, por lo cual esta noche se publicarán los periódicos.

El gobernador ha celebrado nuevas conferencias con los obreros y los representantes de la Transatlántica, los depósitos francos y la Constructora Naval.

¡¡A peseta el kilo de patatas!!

Cádiz, 13.—Esta mañana, en el mercado de La Libertad, se han registrado algunos incidentes a causa de la huelga de algunos vendedores, pues llegaron algunos a pedir una peseta por un kilo de patatas.

Con este motivo un vendedor cuestionó con un parroquiano, a la que trató de convencer de que tenía razón dándole una tremenda bofetada.

El vendedor fué detenido y protegido por la Policía, pues las mujeres intentaron apoderarse de él.

Dentro del mercado se produjeron alborotos y se trató de formar una manifestación para recorrer las calles, lo que evitó la Guardia Civil que estaba en el mercado desde la madrugada.

Hubo necesidad de dar el toque de atención, pues las mujeres insistían en sus propósitos. El orden al fin fué restablecido.

Los panaderos

Cádiz, 13.—Los obreros panaderos, que tenían anunciada la huelga para hoy, han desistido de su propósito por haber cesado la huelga general.

Alborotos mujeres

Cádiz, 13.—En San Fernando se reprodujeron los alborotos promovidos por mujeres; pero con menos intensidad que en días anteriores.

El gobernador civil ha enviado allí fuerzas de la benemérita.

En Cádiz reina orden completo.

A lo que llegan los acaparadores

Cádiz, 13.—Algunos acaparadores de artículos alimenticios han preferido, antes de vender dichos artículos con alguna rebaja, que se les pudriesen en los almacenes, teniendo que tirarlos al mar por la parte de la muralla.

El gobernador reunirá a la Junta de Subsistencias para tomar importantes acuerdos.

Tranquilidad

Cádiz, 13.—Continúa reinando tranquilidad.

Juez que se inhibe

El juez de instrucción, D. Fernando Abarrategui, se ha inhibido del conocimiento de los procesos seguidos por agresiones a la Guardia Civil.

Entenderá de ellos el juez militar.

Intranquilidad

Continúa el orden; pero reina intranquilidad por no vislumbrarse una próxima solución a los conflictos pendientes y temerse que por solidaridad vuelvan a repetirse las huelgas.

Precauciones contra los fraudes

Cádiz, 13.—El alcalde ha ordenado que en cada puesto del mercado se sitúe un guardia municipal para impedir que continúen los vendedores cometiendo fraudes.

Apretensiones de los obreros

Continúa la huelga de los obreros de la Compañía Transatlántica, por pretender éstos que se despidan a los compañeros que no están asociados, y exigir la intervención de las Sociedades obreras en la distribución del trabajo.

Tanto la Transatlántica, como la Empresa

de Depósitos francos, no aceptan la intervención de los gremios ni en la organización ni en la distribución del trabajo, si bien están dispuestos a concederles las demás mejoras y peticiones.

Heridos y contusos

Cádiz, 13.—En los sucesos de ayer fué herido de un balazo en un brazo D. Valentín Parro Galán.

D. José Valdés, que recibió un balazo en el vientre, se ha agravado.

Hay también muchos contusos, sin poderse precisar si a consecuencia de culatazos ó de pedradas.

Entre los contusos figura un teniente de la Guardia Civil.

Animación

Hoy hace un día espléndido y hay gran animación en las calles.

Los cafés están concurridos y han abierto algunos establecimientos.

Vuelta al trabajo.

Cádiz, 13.—Hoy habrá periódicos y trabajarán en los astilleros de Echevarrieta, las cigarreras y los demás gremios.

Tranquilidad

Cádiz, 13.—Circular los coches, los carros y los tranvías, sin protección alguna.

En el mercado reina libertad.

El alcalde, Sr. García Noguerol; el presidente de la Comisión del Mercado, D. Arturo Gallegos, y el celador, Vicente Rectau, cuidan personalmente de que los vendedores no alteren el precto.

En el Ayuntamiento y en otros sitios hay fuertes retenes de la benemérita.

Por solidaridad

Cádiz, 13.—Se han adherido a la huelga, por solidaridad, los guardas de mercancías del muelle.

El gobernador civil ha enviado fuerzas de la benemérita a custodiar las mercancías que hay en el muelle y que importan varios millones.

Terminó la huelga

Ha cesado la huelga general.

Los comercios están todos abiertos y la capital presenta su aspecto ordinario, sin guardias civiles en las calles.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de febrero de 1869.

Habana, 26 enero.—El domingo por la tarde fué descubierto un hombre que trataba de penetrar en las habitaciones del general Dulce.

Lo extraño de su conducta excitó las sospechas de las autoridades, y fué arrestado. Al registrarse, se le encontró un puñal, y se cree que trataba de asesinar al general Dulce.

Muchas familias cubanas que son simpáticas a la remoción, se están disponiendo a emigrar, temerosas de que haya nuevas escenas de sangre.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## AUTONOMIA Y NACIONALISMO EN BARCELONA

El Consejo de la Mancomunidad

Barcelona, 13.—Ha terminado la reunión del Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios adjuntos, faltando tan sólo los Sres. Rodés y Zulieta.

Interrogados antes de entrar, negáronse a hacer declaraciones. Sólo los Sres. Ullé y Pich negaron rotundamente existieran diferencias entre ellos, pues subsiste el Comité ejecutivo de todos los partidos, encargado de gestionar y resolver cualquier incidencia.

A las ocho de la noche terminó la reunión, manteniendo igual reserva.

Preguntado el Sr. Albert si sentían pesimis-

mos ó optimismos, dijo que eran optimistas, pues lo contrario sería renegar de su calidad de catalanes.

La nota oficiosa

El presidente de la Mancomunidad recibió a los periodistas y les facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Se ha reunido el Consejo de la Mancomunidad con los consejeros adjuntos, para examinar la situación, acordando, por unanimidad, encomendar al presidente que, en nombre de todos, se ponga en relación con el Comité designado el día 25 de enero para que éste tome los acuerdos que estime oportunos.»

Dice el Sr. Puig y Cadafalch

El Sr. Puig y Cadafalch dijo a los periodistas que entre los reunidos había existido una gran unanimidad. No hay, pues, ninguna división entre los partidos que integran el movimiento autonomista.

Un periodista le preguntó sobre la retirada del Congreso de los parlamentarios, y él contestó:

«Por ahora no hay nada. Unos han ido a Madrid, y otros han quedado en Barcelona, porque se ha hecho una especie de distribución de trabajo. El debate sobre la autonomía se reanuda el martes próximo, y entonces estarán allí todos los parlamentarios catalanes.»

Se le preguntó también cuándo se reuniría el Comité ejecutivo a que hace referencia la nota oficiosa, a lo que contestó que seguramente un día de esta semana.

«En esta reunión — agregó — se tomarán los acuerdos pertinentes, pues el Consejo de la Mancomunidad sólo puede señalar orientaciones.»

Nada más dijo el Sr. Puig y Cadafalch. Forman el referido Comité ejecutivo los señores Cambó, Lerroux y Junyent, como ya es sabido, aparte de los señores considerados como suplentes.

**LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO**  
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

### ANDALUCIA

Reunión de liberales

Sevilla, 13.—En el despacho particular del alcalde han celebrado una conferencia los diputados Sres. Borbolla y D'Angelo con los concejales liberales, suponiéndose trataron de la definitiva provisión de la alcaldía, vacante por dimisión irrevocable del Sr. Barras de Aragón, que se dice será nombrado catedrático de la Universidad Central.

Asegúrase que se proponen solicitar de las Cortes una ley autorizando a los Ayuntamientos de las ciudades mayores de cien mil habitantes para elegir alcalde entre las personas de reconocida aptitud, aunque no sean concejales.

Reunión de una ponencia

En el local de la Cámara de Comercio se ha reunido la ponencia nombrada en la Asamblea de fuerzas vivas, para redactar las bases de creación de un organismo único, con el fin de fomentar la cordialidad de relaciones entre el capital y el trabajo.

Forman la ponencia los Sres. Pikman, Hilarro Camino, Luca de Tena (D. Nicolás), Borrero, Ibarra, Montes, Huidobro, Peira, Fernández Palacios, Alonso Tapiá y Fernández Arenas.

Los trabajos se llevan muy adelantados.

### CATALUNA

Fallecimiento de un herido

Barcelona, 13.—Ha fallecido en el Hospital Clínico el contraalmirante Luis Más, que anoche fué herido a traición por unos desconocidos en la barriada de San Martín.

Recibió dos balazos que le atravesaron el vientre.

El finado había tenido cierta notoriedad como sindicalista.

Su actuación dentro de los Sindicatos fué objeto de mucha crítica. Había sido presidente del Sindicato fabril La Constanza, a pesar de no tener más que veintidós años. Era activo é inteligente.

Fuó expulsado del Sindicato después de violento debate, acusado de ser confidente.

Más tarde fué preso como complicado en un atraco que un grupo hizo á unos carreteros en las inmediaciones de Moncada.

Hace años que no había vuelto a hablarse de él hasta anoche, en que fué agredido en la calle de San Juan de Malta por un grupo.

Recogido, fué curado de primera intención y conducido en gravísimo estado al Hospital Clínico. Allí acudió el Juzgado de guardia, y el herido manifestó que los autores de la agresión eran tres sujetos, de los que dió el nombre, apellidos y dirección.

El juez le advirtió de la gravedad de la denuncia dado su estado; pero el herido se ratió, muriendo poco después.

La Policía fué al domicilio de uno de los acusados, al que halló en la cama. Negó el hecho energicamente.

Se llama Juan Sabadell, y ha quedado detenido.

El Sr. Brossa

Ha fallecido, tras brevísima enfermedad, á consecuencia de un ataque de gripe, el escritor y periodista D. Jaime Brossa, que á raíz de la suspensión de las garantías constitucionales fué detenido y conducido al «Pelayo».

Los estudiantes

Esta mañana, en la Universidad, circuló el rumor de que los estudiantes catalanes intentaban hacer una manifestación de desagrado al rector, pidiendo su dimisión.

Al enterarse los de la Asociación Escolar Catalana del rumor, fueron á ver al rector, diciéndole que no era cierto; que ellos guardarían una actitud expectante hasta que se haya solucionado el conflicto de la enseñanza del catalán en el Congreso.

Al mismo tiempo le han rogado que cerrara las puertas y se exigiera el «carnet» de estudiante á los que entrarán, como se ha hecho.

En los claustros ha continuado la excitación. Los estudiantes han acordado ver al rector y protestar por los sucesos de Granada. Con este objeto han fijado un aviso en uno de los árboles de la plaza, en el cual se consigna que mañana, á las doce, una Comisión de escolares, en representación de las diferentes Facultades, visitará al rector y al alcalde para que transmitan la protesta de los estudiantes de Barcelona por la muerte de un compañero granadino al Gobierno y á la Universidad de Granada.

Durante el día de mañana, y en señal de duelo, permanecerá cerrada la Universidad y suspendidas las clases.

Una Comisión ha puesto en conocimiento del rector estos acuerdos. El rector los ha aprobado, dando orden á los centros docentes dependientes de la Universidad para que suspendan mañana las clases, si así lo piden los respectivos alumnos.

En la Escuela Normal de Maestros han entrado los de los cursos primero, tercero y cuarto. Los del segundo curso, iniciadores de la protesta, entrarán mañana.

Se han reunido los alumnos, acordando esperar al día 31 de marzo, en que el presupuesto estará aprobado, por si en él, como esperan, se consignan créditos para un nuevo edificio destinado á Normal. Pasada aquella fecha, adoptarán actitudes energicas. También han resuelto publicar un manifiesto detallando el conflicto.

La Policía, al ver la manifestación dentro de la Escuela, intentó entrar, promoviéndose alguna excitación, con rotura de cristales. El asunto no ha tenido mayor importancia.

Protesta de una Diputación

La Diputación provincial de Gerona ha remitido al presidente de la Mancomunidad un oficio redactado en términos muy energicos, protestando de los sucesos últimamente ocurridos en Barcelona.

La censura ha tachado á los periódicos que han reproducido la comunicación varios de los párrafos.

En ella se protesta, además, de las frases atribuidas al general Aznar en el Parlamento

## AVISOS UTILES

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas

**GRUPOS ELECTROGENOS**  
Producción y energía eléctrica para fábricas, cinematógrafos, estaciones de telegrafía sin hilos, etc., etc.  
INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACION DE AGUAS  
MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrias.  
ENTREGA INMEDIATA  
S. A. ASTER - Lealtad, 6 - MADRID

y de las injurias que un periódico de Madrid ha inferido al presidente de la Mancomunidad.

Al mismo tiempo comunica que la Diputación ha acordado felicitar al Sr. Rahola por su discurso, lo propio que á los demás diputados y consejeros de la Mancomunidad, por la redacción del estatuto de la autonomía de Cataluña.

Los jaimistas

Barcelona, 13.—El Correo Catalán, órgano del partido tradicionalista, publica en gar preferente del número de hoy el manifiesto de D. Jaime, sin comentarlo ni hacer referencia ni alusión al mismo de ningún género en todo el número.

El documento, ya conocido por haber sido telegrafiado, ha causado enorme impresión entre los tradicionalistas.

Se asegura que algunas entidades del partido, sin esperar las decisiones de la Junta suprema, tratan de reunirse para tomar acuerdos.

Los submarinos

Barcelona, 13.—Convoyados por el torpedero «Número 18» han salido esta mañana los submarinos «2» y «3», á las ocho y media para efectuar maniobras fuera del puerto.

Han regresado poco antes del medio día. Los submarinos llevan hechas, según noticias, 150 inmersiones.

En la efectuada hoy han permanecido más de una hora sumergidos, funcionando los aparatos con gran precisión.

Antes de volver al puerto han practicado inmersiones, y lo mismo han hecho al salir de él.

Numeroso público ha presenciado las evoluciones de los submarinos.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

Vigo.—En el teatro Odeón continúa su brillante temporada la compañía March-Sagrafés. La representación de Campanone fué un éxito para la compañía.

El Faro de Vigo da cuenta de la interpretación en los siguientes términos:

«La Srta. Vela cantó su parte como ella sabe, esto es, admirablemente. Dijo el momento del último acto como pocas cantantes lo harán, mereciendo los más calurosos aplausos del público.»

Supo la Srta. Vela en todo momento dar la verdadera sensación del papel que representaba, vistiendo, diciendo y cantando. Es una notabilísima artista la Srta. Vela.

La Srta. Fuertes demostró, con su breve intervención en Campanone, lo mucho que vale y el prestigio que como artista tiene.

Cornado estuvo felicísimo; nos dió una nueva prueba de su mérito, que es mucho. Marcón, Taxés, Beut y demás intérpretes pusieron á prueba sus excepcionales dotes escénicas para que Campanone alcanzase la primorosa ejecución que ayer obtuvo.

La orquesta muy sabiamente llevada por el competente maestro Sagrafés.

quejarne de la escasez de tus visitas. —Esteban, tengo que hablarte. —¿De qué se trata? —Esta mañana, Mionne y yo fuimos á casa de Joussein el diamantista, y allí hemos encontrado... ¿A que no lo admiramos? —¿Qué sé yo! —A la señora Durosoy. Esteban se estremeció y dijo: —¡Ah! —Esteban, ¿amas aún á la señora Durosoy? —Sí, Jorge, siempre; he querido amar este amor de mi corazón, este amor insensato, y no lo he conseguido. Este es el mal que me mina. En fin, amigo, mira hasta dónde va mi locura; mis sentimientos se me han hecho tan queridos que me parece que no podría vivir sin ellos. Pedro ¿qué tienes que decirme de la señora Durosoy? ¿Te ha hablado? —Hemos cambiado tan sólo algunas palabras. Esteban, la señora Durosoy es feliz. —Puedes decir, Jorge, que es la más desgraciada de todas las mujeres. —Lo creo. —¿Y sin embargo...? —¿La has vuelto á ver después de tu regreso de Rusia? —No, y no es el deseo lo que me faltaba. Pero ¿para qué? No solamente no he procurado verla, sino que he procurado todas las ocasiones que hubiera podido tener de encontrarla. —¿Por qué?

(73)

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

## LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

que os estiman, que os admiran; tenéis amigos, y... no quiero ocultaroslo, yo soy de ese número.

Los ojos de la señora Durosoy se llenaron de lágrimas. Alargó su mano á Mionne y sólo pudo balbuciar algunas palabras, alejándose rápidamente; pero al salir del salón se volvió y dijo con acento de profunda gratitud:

—¡Oh! ¡Gracias, gracias! Después de acompañar hasta la puerta á la señora Durosoy, el diamantista volvió al lado de sus parroquianos.

—La pobre mujer va hecha un mar de lágrimas—dijo—sufre mucho; pero vos, señora, habéis sabido derramar un bálsamo sobre su dolor. Ignoraba, señor Ramel, que conocíais á esa señora.

—Hace algunos años la encontraba en sociedad.

—Sí; en el primer año de su matrimonio ha sido una estrella de los salones parisienses. Fué una de mis mejores parroquianas. Pero todo ha cambiado de la noche á la mañana. Recordaréis el duelo á pistola del señor Durosoy; la bala de su adversario no sólo le ha desfigurado, sino que también le ha privado del uso de la palabra.

—Si, el señor Durosoy fué cruelmente castigado.

—Nunca se ha sabido la verdad del caso; parece que los mismos testigos del duelo...

—Yo fui uno de ellos, señor Joussein.

—Ahora lo recuerdo; erais el amigo íntimo del señor Alejo Molin. Después de todo, no parece que la señora Durosoy esté resentida con vos.

—Haría mal en estarlo.

—En fin, después de ese duelo, la pobre mujer no es feliz, y yo he perdido una buena parroquiana.

—Perdonad, Joussein; pero la presencia de esa señora en vuestra casa indica que no la habéis perdido del todo.

—Lo que prefiero en mi comercio—dijo el diamantista moviendo la cabeza—es vender.

—Pues no habrá venido á veros sin llevarse algo.

—Señor Ramel, sé que os interesáis por la señora Durosoy; he oído lo que ha dicho esta señora y no temo repetir lo que os voy á confiar. Pues bien: acabo de comprar á la señora Durosoy por la suma de ciento veinte mil francos todas las joyas que poseía, hasta un par de pendientes,

un brazaletes y una sortija de cuando era soltera.

—¡Oh! ¡Pobre mujer!—exclamó con lástima Mionne.

—¡Me dejáis atónito!—dijo Jorge.—¿Qué quiere decir esto? El señor Durosoy tiene una fortuna de varios millones.

—Como vos, señor Ramel, creo al señor Durosoy muy rico, y á menos que haya hecho algunas malas jugadas de Bolsa...

—Desde hace tres años no se ocupa de negocios bursátiles.

—El hecho es, señor Ramel, que necesitado dinero, puesto que no ha vacilado en vender sus joyas para proporcionárselo.

—¿No os ha dicho qué clase de empleo piensa darle?

—Nada me ha dicho, pero tampoco se lo he preguntado.

—¿Y no sospecháis?... —¿Qué queréis que sospeche? —Es verdad, amigo Joussein; yo tampoco sé qué pensar.

—Si queréis pasar, señora...—dijo el diamantista, invitando á la joven y á su marido á seguirle al despacho.

Las paredes del despacho estaban guardadas de grandes armarios de palosanto, cuyos anaqueles se veían cargados de cajas de ébano llenas de joyas.

—Amigo Joussein—dijo Jorge,—ya sabéis lo que nos trae.

—Perfectamente, y voy á enseñar las esmeraldas á esta señora.

La joven se había detenido delante de unas alhajas puestas sobre el mostrador.



LA CARNE, EL PAN Y EL ACEITE

Carestía de las subsistencias

Asuntos locales

La carne
El martes se reunió la Junta de Subsistencias, informando ante ella el presidente de la Asociación de Ganaderos...

Los expendedores de carnes habían solicitado el que se les autorizara el aumentar 50 céntimos el kilo de carne...

La reunión duró tres horas y media, y los carniceros hablaron en ella con toda claridad, diciendo que no podían vender la carne más barata de lo que la compraban...

Ayer volvió a reunirse la Junta de Subsistencias, y por unanimidad se acordó no acceder a la petición de los expendedores de carne...

Es, por lo tanto, un problema de Gobierno el no de la Junta de Subsistencias.

Está demostrado que la carne ha subido: primero, por la abusiva exportación; segundo, por el aumento de las tarifas ferroviarias...

Dicen los expendedores de carnes que los vagones no ruedan si no se engrasan, y que además, con pretexto de recalentarse, los separan en las estaciones de tránsito...

Vienen reses muertas, todas flacas, algunas con pérdida de dos arrobas, de donde resulta que cada res encarece de 120 a 150 pesetas.

En estos términos, la Junta dice al ministro de Abastecimientos que en vez de encarecer la carne muerta, cosa que no propone la Junta, cree que el Gobierno tiene medios para abaratar los 50 céntimos la carne viva...

El pescado

Dice el gobernador que Madrid paga la culpa de todas las provincias...

culpa de todas las provincias, pues se da el caso, como en Almería, de que dejen pudrirse el pescado...

La Asociación de Pescadores de Almería ha dado cuenta al gobernador y éste a la Junta de Subsistencias de dicha anomalía...

El aceite

Hoy se pondrá en todos los establecimientos al detall los carteles anunciando la venta de dicho artículo al precio de 1,50 litro.

Los almacenistas y detallistas han presentado una instancia solicitando se les autorizara el aumento de 10 céntimos.

La Junta de Subsistencias ha remitido la instancia al ministerio de Abastecimientos para que resuelva, por ser éste el encargado de la tasa.

El pan

A pesar de que los panaderos compran el saco de harina a 62 pesetas, ó sea dos menos que antes, no ha bajado el precio del pan.

Como en Madrid se consumen diariamente 2.000 sacos de harina, los panaderos obtienen una economía diaria de 4.000 pesetas.

La presa de Santillana

A consecuencia de los presentes temporales, las aguas en la presa de Santillana están rebasando los muros de contención...

Hace mucho tiempo que hay iniciado un expediente para elevar el muro de la presa; pero por dificultades burocráticas está sin resolver.

Antes de veinticuatro horas estará hecho el depósito para las expropiaciones y comenzar las obras.

El gobernador oficiará al ministerio de Fomento para que la parte referente a Montes del Estado resuelva con rapidez el expediente.

Habla el alcalde

El Sr. Garrido Juaristi nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Afirmo «El Imparcial» de hoy que con la baja de las harinas a 62 pesetas los cien kilos los panaderos están ganando, por tolerancia del Ayuntamiento, dos pesetas en saco, y siendo 2.000 sacos los vendidos diariamente, realizan una ganancia de 4.000 pesetas diarias.

Yo he de decir en defensa de la actuación del Ayuntamiento y del alcalde:

1.º Que al menos hasta el día de ayer, hasta las nueve de la noche, no se había vendido por el Sindicato harinero ni un sólo saco de harina a menos de 64 pesetas los cien kilos.

2.º Que al menos hasta ayer, a esa hora, ni el Ayuntamiento ni el alcalde tenían noticia ni traslado, ni publicación en periódicos oficiales, de la tasa de las harinas a 62 pesetas los cien kilos.

3.º Que esto no obstante, como particularmente conocía el alcalde que el ministro de Abastecimientos había concedido al Sindicato la facultad de vender a 62 pesetas los cien kilos de harina, al reunir a la Comisión del pan propuso, y ésta acordó, solicitar el traslado de la disposición ministerial para cumplirla en cuanto a la tasa del pan, rebajando los dos céntimos que han bajado las harinas.

4.º Que la Alcaldía desconoce si el ministro de Abastecimientos ha resultado respecto del plazo a que se refiere el último párrafo del artículo 4.º de la real orden de 2 de enero señalando el plazo durante el cual las harinas deben venderse a 64 pesetas los cien kilos.

5.º Que el Ayuntamiento y el alcalde, en cuanto es de su competencia, proceden con actividad y energía, pero no pueden aceptar culpas que no le sean imputables.

6.º Que hoy se vende en todo Madrid el pan con su peso exacto de kilogramo y medio kilogramo, que es lo sujeto a la tasa, realizando los tenientes de alcalde en este punto una campaña constante y eficaz.»

«Leo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que el Presidente del Consejo de ministros me iba a llamar para hablarme de que no podía tolerarse lo que está sucediendo respecto de la acción municipal en relación con las subsistencias.

Si el señor conde de Romanones lo desea, yo le diré lo que estoy haciendo estos días, a saber:

Que tasado el aceite, he dirigido circular a los tenientes de alcalde para que no se permita vender a más precio que el señalado.

Que el pan se vende al precio de tasa y con su peso justo de kilo y medio kilo, único pan sujeto a peso.

El ministro de Abastecimientos

Importantes manifestaciones del Sr. Argente.—La baja de las subsistencias y la actitud de las Juntas locales...

El ministro de Abastecimientos recibió a los representantes de la Prensa, manifestándoles que después de la terminación del Consejo de ministros, «que, como saben ustedes,

ha presidido Su Majestad, nos hemos reunido en Consejo para tratar exclusivamente de los conflictos planteados en provincias por la carestía de las subsistencias.»

«Yo—decía el ministro—necesito aclarar las ideas de la opinión para que ésta no crea que las subsistencias están ahora mucho más caras que hace meses.

Tengo presentes datos que diré ahora, con los que se justifica que los artículos de pri-

mera necesidad han obtenido una baja considerable desde el mes de noviembre a la fecha, y la prueba está en que el trigo ha experimentado una baja de 2 pesetas 82 céntimos cada 100 kilos; las judías han bajado 5 pesetas; las lentejas, 6; el arroz, 7,50; las patatas, 2 céntimos en kilo; el aceite, 35 céntimos en litro, y los huevos, 25 céntimos en docena.

Toda esta baja—decía el ministro—no es tan considerable como la por mí ordenada, pues siempre se tropieza con la imposibilidad de que se venda en los mercados al precio que se manda, pues tenemos la contra de que los propietarios son los Ayuntamientos.

La prueba está en el aceite. Este es un producto que se vende y se venderá a precio de tasa, pues no sólo lo ordeno, sino que yo mismo ofrezco al detallista el aceite al precio de tasa, y, por tanto, se acude a mí porque mi intervención es directa con el industrial.

El ministerio ha comprado, para venderlo a precio de tasa, 835.000 kilogramos de aceite, que es el consumo de un mes.

Si los detallistas no dan los artículos al precio marcado por las autoridades, se plantea un problema que deben resolver los Ayuntamientos y los Juzgados.

El pan, como consecuencia de la última tasa de la harina, ha debido bajar en dos céntimos kilo; pero los panaderos se niegan a bajarlo, y en vista de eso, el Sindicato harinero, con mucha razón, también se opone a que se realice una nueva baja en el precio de la harina.

«Esta—seguida diciendo el Sr. Argente—es una cuestión que ya no compete al ministro de Abastecimientos, sino a la Junta de Subsistencias y al gobernador.

Según creo, el Ayuntamiento tiene propósitos de inhibir y dictaminar la comunicación que le he dirigido para que manifieste su opinión acerca de si la industria harinera necesita el margen de tres céntimos en kilo, que es la rebaja por mí pedida últimamente.

En esta situación, yo creo que el Ayuntamiento es el único obligado a hacer lo posible hasta conseguir que se venda el pan con los dos céntimos de rebaja que se le vende la harina.

Si la reunión se celebra y en ella se toman esos acuerdos, se demostraría el poco interés del Municipio en los problemas de subsistencias; y después de eso, yo no tendría la autoridad y el apoyo que se necesita para este cargo.

Cada cual—decía el ministro—tiene su deber; el mío lo cumplo haciendo todo cuanto puedo para que no suban los artículos de primera necesidad, y las Juntas locales, así como los Ayuntamientos, deben proponerse cumplir con los suyos.

Otra de las causas fundamentales del alza de las subsistencias es el acaparamiento que actualmente existe, pues aquel que tiene trigo, harina, ganado, etc., etc., lo guarda, en espera de que suba de precio, y entonces poderlo vender con gran ventaja.

«Yo estoy por asegurar—dijo el Sr. Argente—que la tercera parte de la población de España está constituida por acaparadores. Estoy dispuesto, y sobre todo con el relacionado con el ganado, a que se venda en seguida ó a llegar rápidamente a su incautación, aunque no es cierto nada de lo que se dice respecto a que ministro alguno de Abastecimientos haya autorizado la exportación de ganado a ningún punto; pero deseo que se haga constar que yo, aunque el Ayuntamiento no quiera, aplicaré a los acaparadores el máximo de las multas que hay establecidas.

He entregado al Presidente del Consejo un telegrama circular para todos los gobernadores recordándoles la obligación que tienen de hacer cumplir las órdenes que desde este ministerio se dictan, pues hace días mandé telegráficamente hacer la incautación de trigos en varias provincias, y aún no sé una palabra de lo hecho, porque no he tenido respuesta, y creo que no se habrán llevado a efecto.

En estos últimos días se ha experimentado en los mercados una tendencia a la baja de los precios de las subsistencias; pero se han detenido con motivo de que el trigo no ha bajado, y éste y el pan son los dos artículos reguladores de los demás que se venden en los mercados.

Desde que se ha iniciado la campaña comentando el alza se han envalentado los acaparadores, que son casi siempre los caciques y los promotores de los conflictos de orden público que se plantean, haciendo todo esto con la única y exclusiva idea de que suban los artículos que ellos tienen acaparados.

Aquellos que hablan tanto de subsistencias—seguida el ministro—, cuanto más lo digan, más subirán, dando gusto a caciques y acaparadores, pero en contra del resto de la gente, y por tanto de los mismos.

A mí—dijo el Sr. Argente—me arrancarán del ministerio, pero no me doblego a ellos ni a nadie.»

Después, comentando con los repórters las informaciones de provincias y algunos artículos de varios periódicos de Madrid, dijo que no había que extrañar que la carne se vendiese cara, pues el año que los pastos cuestan baratos y son buenos, los acaparadores y caciques guardan el ganado hasta que ha subido de precio; y en cambio, la temporada que el pasto es caro y malo se come carne barata y buena por la sencillísima razón de que mantener el ganado les cuesta más que la ganancia que han de obtener en su venta.

«Cuando llegué al ministerio—decía el señor Argente—suprimí todas las trabas y

puertas falsas para la exportación; por tanto, ahora, cuando se habla de exportación, no es fuera de España, no, sino de provincia a provincia.

Tengo aquí un telegrama de Almería comunicándome el conflicto que ha surgido cuando las masas obreras exigieron a los almacenistas de pescado que no exportasen a ninguna provincia, pues según parece, enviaban el pescado a los sitios donde se cotizaba a precios superiores a los que estaban anunciados en Almería.

Yo les autorizo para que lleven el pescado donde les plazca; pero siempre antes dejando suficientemente abastecido el mercado de la provincia.

En muchos diarios aparecen artículos excitando a la gente, y yo declaro que eso es una obra esencialmente política; primero me atacaron sólo a mí por creer que por mi historia de hombre público estaba al lado de los catalanes regionalistas; después, en vista del fracaso, se obligó a varios elementos a que se levantasen contra mí, y como también fracasaron, ahora la han emprendido contra todo el Gobierno por no encontrar seguramente otro procedimiento más a mano para derribarlo, ya que no pueden conseguirlo en la parte política.

En vista de todo eso, he ordenado a todos

Hablan los panaderos

El presidente del Sindicato de la Panadería de Madrid nos ruega la publicación de la carta siguiente:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Mucho le agradecería, en nombre del Sindicato de la Panadería de Madrid, que se publicaran en su popular periódico estas aclaraciones, por ser de gran interés para la opinión. Varias visitas ha hecho la representación del Sindicato a los Centros oficiales en peticiones de cosas justas que pudieran beneficiar al público en general, y nunca hemos sido atendidos, tal vez por ser el último eslabón de la cadena del trigo, harina y pan, y algunas veces se dieron a la Prensa ó ésta las ha interpretado cual informaciones falsas; así es que por última vez, y para que cada cual cargue con la responsabilidad que le corresponda, he de manifestar que nosotros no pedimos que desaparezcan los Sindicatos harineros, pues al señor ministro de Subsistencias y al subsecretario, el que esto escribe, hace cuatro días tuvo el honor de manifestarles que a los diez días de desaparecer dichos Sindicatos harineros, el trigo subiría a cinco duros fanega, y por consecuencia la harina y el pan subirían en la misma proporción, y yo,

Hoy no se sacrifica en el Matadero

Ayer tarde visitó una Comisión de abastecedores de carne al alcalde para manifestarle que, en vista del elevado precio de las reses, hoy no sacrificarían vacas en el Matadero.

Esto no obstante, hoy y mañana habrá carne en todas las tabajerías.

Una de las causas del encarecimiento de las reses es el precio de los transportes. He aquí las diferencias de tarifas en los portes de ferrocarril para el ganado vacuno en 1914 y 1919:

Table with 3 columns: Location, En 1914, En 1919, Diferencia. Rows include Coruña, Pontevedra, Lugo, Orense, Oviedo, Vigo.

los gobernadores que inmediatamente, y en contemplaciones de ningún genero, procedan a la aforo de todos los artículos de primera necesidad en sus provincias respectivas, dando cumplimiento al real decreto de 21 de diciembre último, que hablaba de las exportaciones interprovinciales, pero con tendencia estrictamente a la menor indicación del ministerio a las incauciones en general.

También les ordeno que sin pérdida de tiempo tasen ellos, de acuerdo con las Juntas de Subsistencias, los artículos que se vendan y existan en sus provincias.

He expuesto esta mañana a mis compañeros de Gobierno la conveniencia de firmar un real decreto ó de confeccionar un proyecto de ley a las Cortes castigando el procedimiento ante Tribunales militares, con recienientemente se ha implantado en Francia.

Hay personas que tratan sólo de debilitar la labor de subsistencias emprendida por el Gobierno, y el triunfo de éste es el mayor cuanto antes, como lo está haciendo ya, a baja de los artículos.»

Terminó diciendo: «Con todas estas cosas, lo que sucede es que me arrancarán del ministerio; pero yo habré conseguido mi fin.»

En 1914. En 1919. Diferencia

Table with 3 columns: Location, En 1914, En 1919, Diferencia. Rows include Gillarey, Betanzos, Santiago (carnes), Punteareas, Monforte, Ferrol, Porrifio, Astorga, Redondela, Tuy.

A estas diferencias hay que agregar, aproximadamente, cien ó más pesetas de egastos imprevistos, pero que son forzosos, a consecuencia de determinadas exigencias a que hay que someterse por las dificultades que existen en los transportes.

CASA DE LA VILLA

Sesión extraordinaria

Comenzó a las cinco y cuarto de la tarde de ayer bajo la presidencia del alcalde.

El secretario da lectura a una real orden del ministerio de Abastecimientos, en que interesa por el Ayuntamiento acerca de la solicitud de los fabricantes de harinas, relativa a la tasa fijada para la harina por real orden de 3 de enero último.

Dió cuenta asimismo del informe de la Comisión especial para abasto del pan con relación al anterior asunto, en el que se propone que el Ayuntamiento declare que no tiene elementos de juicio suficientes para poder informar al ministerio; y que en el caso de que el Concejo se aparte de dicho parecer, se nombre una ponencia de funcionarios municipales, bajo la presidencia de un concejal, para que emita el oportuno dictamen.

El Sr. García Miranda hace historia de lo ocurrido en la última reunión de la Junta de Subsistencias, y declara que el asunto es de la exclusiva competencia del ministro.

El Sr. Garrido también refiere minuciosamente cuanto ha ocurrido sobre el particular desde primero de año.

Dice que la intención del ministro era echar la responsabilidad de lo que ocurriera al Ayuntamiento, por cuya razón se negó el alcalde a dar opinión alguna sobre el particular.

Afirma el Sr. Garrido que hasta ayer no se han vendido harinas a 62 pesetas los cien kilos, y por lo tanto, hasta hoy no tenía obligación de traer el asunto a conocimiento del Concejo.

El Sr. Noguera expone también su opinión de que el ministro de Abastecimientos quiere echar el asunto sobre el Ayuntamiento.

Censura al ministro por permitir la exportación y por no haberse preocupado de la cuestión de transportes, citando el caso de lo que ocurre con las patatas, que han sido recargadas en unas 200 pesetas por transporte.

El Sr. Fernández Cancela opina que se debe dar el informe que pide al ministro de Abastecimientos.

El Sr. Gabillán censura a todos los ministros de Abastecimientos, porque han dejado siempre desamparado al Ayuntamiento de Madrid.

Estima que el Ayuntamiento no puede informar en conciencia, y que lo que el minis-

tro desea es una habilidad, a la que el Concejo no se debe prestar por dignidad y por decoro corporativo.

El Sr. Tato se muestra conforme con el dictamen puesto a discusión. Opinan lo mismo los Sres. Crespo y Silva, pero se promueve una discusión larga sobre la actuación de los tenientes de alcalde actuales y pasados.

El Sr. Calzado estima que el problema que se plantea en el dictamen es muy complejo, en manera alguna misión del Concejo. Protesta también contra la actuación del ministro de Abastecimientos y se produce conforme con el dictamen.

Se asocia a dichas manifestaciones el señor Barranco.

El Sr. Goicoechea propone que el Ayuntamiento conteste diciendo que carece de elementos de juicio para informar sobre la cuestión del margen diferencial sobre el precio de la harina; que no sólo no rehuye el Concejo informar sobre el precio del pan en Madrid, sino que lo ansia si se le somete el problema íntegramente, y, por último, que el Ayuntamiento cree necesaria la inmediata rebaja de cinco céntimos del precio del pan.

Se toma en consideración lo propuesto por el Sr. Goicoechea, y se aprueba por unanimidad, levantándose la sesión a las ocho y veinticinco.

De entremés, sardinas finas de J. Anacleto

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el retraso en la recepción de los telegramas.

Persisten depresiones al Oeste de la Península y en el Mediterráneo.

Los vientos son flojos; las lluvias, escasas y la temperatura, suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, flojas; centro, Extremadura y Andalucía, tendiendo a mejorar; Cataluña y Levante, tiempo de cielo nuboso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 13, 705,9 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 7º,8. Idem mínima, 2º,0. Recorrido total del viento, 20 kilómetros. Velocidad máxima, 8 kilómetros por hora. Dirección dominante, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tendencia a mejorar.



LA LUCHA CONTRA EL CACIQUISMO

REPERCUSIÓN DE LOS SUCEOS DE GRANADA

EL ENTIERRO DE LAS VÍCTIMAS

Imponente manifestación de duelo

El entierro de las víctimas de los sucesos, constituye una imponente manifestación de duelo...

Granada, 13.—La grandiosidad que ha revestido la manifestación de duelo, llevada a cabo por el pueblo de Granada con motivo del entierro de las víctimas, resulta inenarrable. Jamás se han visto en ésta las calles y plazas del centro con tan apinado gentío.

En los balcones de las casas, que ostentan colgaduras con crespones negros, se veían infinidad de señoritas.

Con gran trabajo se abría paso la comitiva, en la que figuraban los niños asilados de San Rafael, el clero de varias parroquias y la música de la Capilla de la catedral; seguía a ésta el ataúd, de ébano, que contenía el cadáver de doña Josefa González Vivas.

El ataúd del obrero lo envolvía una bandera de los colores nacionales, en la que se veía una inscripción, que decía: «Gremio de Alfarería», al que pertenecía el finado.

El del estudiante D. Ramón Ruiz de Peralta iba cubierto por la bandera de la Facultad de Medicina.

Seguían a los cadáveres larguísima hilera de obreros, ujieres y ordenanzas, coronas de todos los Gremios, Sociedades y Corporaciones granadinas. En los lazos se leía: «A las víctimas del caciquismo» y otros semejantes.

También en la comitiva figuraban varios coches cubiertos de coronas.

La presidencia del duelo la componían el rector de la Universidad, el diputado a Cortes D. Manuel Rodríguez Acosta, el Colegio de Abogados y el Claustro de profesores de los diferentes centros de enseñanza.

Seguían las banderas de la Cruz Roja, Cámara de Comercio, Normal de Maestros, Instituto, Facultades de Filosofía y Letras, Farmacia, Ciencias y Derecho; tejedores, Agrupación Socialista, polvoristas del Porgue, obreros agrícolas y azucareros de Atarfe, Maracena, Albolote y Alfacar, azucareros de Granada, carpinteros, pintores, hojalateros, ebanistas, agricultores, cocineros, camareros, confiteros, tallistas, peluqueros, panaderos,

tipógrafos, metalúrgicos, Juventud Republicana, electricistas, cajistas, molineros, tranviarios, curtidores, Arte Textil, zapateros, ferroviarios, ganaderos, constructores de coches y carros y tabajeros.

Cerraban la marcha las carrozas fúnebres y varios coches y automóviles de respeto.

El paso de la comitiva resultaba imponente y grandioso, transcurriendo en medio del mayor orden. El cielo se asoció al duelo de Granada, empezando la lluvia y quedando tapada la muchedumbre por millares de paraguas durante diez minutos que duró el aguacero.

La comitiva subió por la Torre de la Alhambra, yendo millares de personas hasta el cementerio.

A las seis de la tarde no habían regresado a la población.

En diversos sitios se veían estacionadas fuerzas del Ejército.

Nuevos detalles

Granada, 14.—El entierro de las víctimas de los sucesos del martes ha constituido una imponente manifestación de duelo. Puede decirse que todo Granada ha tomado parte en el acto. Se organizó la comitiva esquina a la Gran Vía.

Figuraban el clero, todas las parroquias de la capital, con cruces alzadas; Cabildo de la catedral y diferentes Asociaciones religiosas.

El féretro del cadáver de doña Josefa González Vivas iba envuelto en una bandera de la Asociación de Dependientes de Comercio.

El féretro fue llevado a hombros de varios dependientes.

El cadáver del obrero Ramón Gómez fue también envuelto en una bandera de los colores nacionales y llevado a hombros de los obreros.

El cadáver del estudiante Ramón Rodríguez Peralta iba envuelto en la bandera de la Facultad de Medicina. Detrás iban Comisiones de estudiantes llevando varias coronas con sentidas dedicatorias.

En algunas se veía la siguiente inscripción: «A las víctimas de la Guardia Civil».

Presidieron el duelo el arzobispo de Granada, los gobernadores civil y militar, representantes de catedráticos, el presidente de la Audiencia y el Ayuntamiento en Corporación.

Terminado el entierro, todos los concurrentes se disolvieron con el mayor orden.

Los cadáveres han recibido sepultura en nichos de primera clase, que ha costado el Ayuntamiento.

Varias noticias

Mañana tranquila

Granada, 13.—Durante toda la mañana ha reinado tranquilidad.

Secciones de Infantería patrullan por el centro de la ciudad, obligando al público a que circule.

Para las cuatro de la tarde está anunciado el entierro, que será imponente, de las tres víctimas de los sucesos de anteyar.

El cadáver del obrero lo velan compañeros suyos en la Casa del Pueblo, adonde lo llevaron después de haber sido conducido al cementerio.

El gobernador militar ha autorizado el entierro.

Está cerrado todo, y el tránsito rodado paralizado en absoluto.

Empiezan a llegar nutridísimas Comisiones de obreros agrícolas de varios pueblos de la vega.

Están presos el conserje, los camareros y otros individuos que se hallaban en el Circulo Liberal cuando ocurrió ayer tarde el suceso ya conocido.

El Defensor de Granada publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe del Heraldo de Madrid, Sr. Arpe, que llegará esta tarde a Granada.

Fielato destrozado

Granada, 13.—Por el fielato del barrio de San Lázaro, destrozado esta mañana, entraron muchos artículos sin pagar derechos.

Cuando llegó una sección de Caballería de Lusitania, el destrozado estaba ya hecho.

Vigilan el fielato fuerzas de Caballería.

Varias noticias

Granada, 14.—Reina tranquilidad en la población.

De la hija del obrero muerto se ha encargado, hasta su mayor edad, el ex alcalde de Granada D. Manuel López de la Cámara.

El Centro Artístico ha acordado pedir la destitución de la mayoría liberal y abrir una suscripción popular para colocar una lápida conmemorativa de los sucesos en la fachada del Ayuntamiento.

La Alcaldía interina

Se ha negado a aceptar la Alcaldía interina, dimitiendo el cargo de primer teniente de alcalde, D. Juan Avilés, Tampoco acepta el segundo teniente de alcalde, D. Francisco González Carrasosa.

El tercer teniente de alcalde, D. Antonio Cobado, aceptó; pero hizo renuncia al saber que opondrían las minorías.

Solidaridad escolar

EN MADRID

Cierre de clases

Ayer mañana fueron suspendidas las clases de la Universidad Central en señal de duelo.

Boicot contra el señor La Chica

Los estudiantes recorrieron ayer mañana diversos hoteles, entre ellos el Palace y el Hotel España, y dijeron a los dueños que si se comprobaba la estancia del Sr. La Chica en alguno de ellos apedrearían los cristales de los balcones.

En todos los hoteles les prometieron solemnemente no admitir a tan peligroso huésped.

Una bandera roja

En la Puerta del Sol y otros lugares céntricos estuvieron ayer mañana los estudiantes, llevando una bandera roja, donde se leía con gruesos caracteres: «¡Abajo el caciquismo! ¡Viva España libre!»

Los grupos no interrumpieron la circulación ni causaron desmanes.

En el Gobierno Civil

Después de destruir la famosa valla de Vitorica, los estudiantes fueron al Gobierno civil con propósito de avistarse con el gobernador y entregarle, como recuerdo, una astilla de la valla.

No pudieron ver al Sr. Remo porque éste había marchado media hora antes a recorrer las orillas del Manzanares y adoptar disposiciones que aminoren los daños de la inundación.

En el Ayuntamiento

Estuvieron también los estudiantes en la Casa de la Villa.

Una Comisión se entrevistó con el alcalde, a quien dijo que habían arrancado la valla del Sr. Vitorica y que estaban dispuestos a hacer algo semejante con los tranvías si la Empresa se obstinaba en elevar las tarifas.

Asalto al Palace Hotel

La jornada estudiantil de ayer mañana terminó con dos incidentes de importancia.

Los grupos de manifestantes que recorrieron las calles se reunieron todos a la una de la tarde frente al Palace Hotel para insistir en las manifestaciones de protesta contra el Sr. La Chica, suponiéndole huésped de dicho establecimiento, cosa que ya no existe.

Después de proferir los consabidos gritos contra el citado señor y los mueras al caciquismo, los manifestantes, que no parecían satisfechos con la simple protesta verbal, asaltaron en tumulto el local de la planta baja, donde está establecido el café, invadiendo los inmensos salones.

Arrollaron a la fuerza pública, que no era bastante numerosa para contener a los airados manifestantes, y éstos, dentro del local, causaron daños de consideración en el meñaje y en las lunas, una de las cuales fue rota.

El dueño del hotel ha recurrido en queja a las autoridades.

Asamblea de escolares

A la hora anunciada en la convocatoria se celebró ayer tarde en la Universidad Central

la Asamblea de estudiantes, dedicada exclusivamente a tratar sobre los presentes acontecimientos.

La concurrencia fue enorme.

La sesión resultó un poco embarullada, no sólo por efecto de la extraordinaria concurrencia, sino también por la natural viveza y fogosidad de la misma.

Después de hablar algunos oradores se acordó redactar unos conclusiones, exponiendo las medidas que debe adoptar el Gobierno inmediatamente, como satisfacción a la clase escolar y castigo por los sucesos de Granada.

Asimismo se convino en que todos los congresados en la Universidad fueran en manifestación al Congreso con objeto de acompañar a la Comisión designada para hacer entrega de las conclusiones.

Nueva manifestación. Camino del Congreso

El Sr. Aparicio estuvo ayer tarde en el Congreso, y ante un grupo de periodistas y políticos se lamentaba de que se le presente como un hombre sanguinario, cuando es todo lo contrario, y como prueba de ello señalaba su campaña sanitaria en Badajoz.

No ocultaba que es amigo del Sr. García Prieto y que sin duda por esto le alcanzó la campaña contra el Sr. La Chica, que es también amigo del señor marqués de Alhucemas. Hacía constar que él no fue a Granada facturado, y así lo advirtió a la Prensa granadina el día en que se posesionó del cargo.

Reconoció que en Granada se han concertado desde la Casa del Pueblo hasta la Universidad, pasando por todos los sectores de opinión, sin que se meta a juzgar si la campaña es ó no justa.

Habló de los sucesos desarrollados en Granada, relatando los esfuerzos que hizo por evitar un día de luto a la población, esfuerzos que no pudieron ser mayores por disponer entre Guardia Civil y Cuerpo de Seguridad de unos 70 hombres.

Afirmó que su principal preocupación desde que surgieron las primeras manifestaciones fue la de evitar que se mezclasen con los estudiantes elementos extraños y perturbadores; por sto en varias ocasiones, y muy especialmente al Sr. Nacher, le rogó procurase influir para evitarlo.

Refiriéndose a la salida de los comisionados para Madrid, dijo que se realizó una manifestación que no estaba autorizada, y a pesar de ello, la fuerza pública no hizo ningún acto contra aquella.

Añadió que la estación se convirtió en campo de mitin, teniendo los oradores como tribuna los vagones del tren, y dichos oradores, en vez de aconsejar calma y prudencia, hicieron todo lo contrario, sin duda porque deseaban mantener la agitación para evitar que al llegar a Madrid fuesen oídos, pero no atendidos.

El día que resultó muerto un estudiante, dice el Sr. Aparicio que se encontraba lavándose, cuando oyó una gran gritaría hacia la casa del alcalde y ruido como de pedreas. Ordenó entonces que saliesen veinte guardias, y como recibiese aviso de que eran arrollados, mandó salir fuerza de Caballería.

La fuerza pública empujó a los manifestantes hacia las calles laterales a la casa del alcalde, y como la mayoría de aquéllos eran estudiantes, al pasar por la Universidad, se refugiaron en ésta.

Poco después oyó dos ó tres detonaciones que no le parecieron disparos, y a continuación diez ó doce disparos.

Hizo constar que la fuerza pública no fue con deliberado propósito hacia la Universidad; que según el parte de aquélla se le hicieron disparos desde el interior de dicho centro docente, y que él no había dado encargo especial de disparar, y que si lo hicieron fue para defenderse.

Además, el estudiante muerto no estaba en la puerta de la Universidad, sino en la esquina de una calle próxima, y que, según el testimonio del doctor Garrido, la bala que ocasionó la muerte al alumno no fue de mauser.

La Comisión al salir del Congreso

Después de las seis salió la Comisión del Congreso, una vez entregado el documento de que era portadora.

Se dirigió desde allí a la Universidad Central, seguida de los demás manifestantes, para dar cuenta de haber cumplido su cometido en una reunión que tenía que celebrarse en el mismo local de la Asamblea.

Pequeños incidentes

Al pasar por la Carrera de San Jerónimo la manifestación de estudiantes, un grupo totalmente ajeno a los mismos, de esos que siempre se suman a estas manifestaciones, arrojó algunas piedras a los falleros de nuestro querido colega «El Figaro», rompiendo unos cristales.

La Comisión de estudiantes que acababa de conferenciar con el Presidente del Consejo, al conocer lo ocurrido se apresuró a visitar la Redacción del periódico, protestando del hecho.

En la plaza del Callao fueron también lanzadas algunas piedras sobre un tranvía, porque un viajero se dirigió a los manifestantes con frases que éstos estimaron injuriosas. No hubo desgracia alguna.

APELACION A LA SENSATEZ DE LOS ESTUDIANTES

Bien se ha evidenciado, tanto el miércoles como en el día de ayer, el decidido propósito del Gobierno de que los estudiantes pudieran con toda libertad expresar públicamente su protesta por las desgracias ocurridas en Granada.

De ese propósito a que aludimos constituyen la mejor prueba las manifestaciones que

en los dos días han realizado los escolares, sin que hayan encontrado resistencia alguna en los agentes de la autoridad que en lo más mínimo tendiera a oponerse a que las manifestaciones se celebraran.

El jefe del Gobierno ha recomendado a los escolares que entren en clases, a fin de que la normalidad sea bien pronto restablecida y se evite con ello que elementos que ninguna relación puedan guardar con la clase estudiantil se mezclen con ésta y se entreguen a excesos como los cometidos ayer a última hora de la tarde.

Desde luego el Presidente del Consejo reconoce que no son estudiantes los que a esos excesos se han entregado; pero también reconoce la necesidad de que las manifestaciones en la vía pública cesen, única manera de evitar la repetición de hechos que la misma clase estudiantil reprobará.

Confía aquél en las promesas que le hicieron ayer los estudiantes respecto a entrar en clase hoy, y sentiría sinceramente que no se las cumplieran, porque después de lo ocurrido el día anterior, y en evitación de posibles agravaciones del conflicto, el Gobierno no autoriza nuevas manifestaciones en la vía pública, habiendo dado en ese sentido instrucciones al director general de Seguridad.

Así, pues, desde hoy, y sujetándose a un espíritu de gran prudencia, no se consentirán nuevas manifestaciones en la vía pública.

El ex gobernador de Granada

El Sr. Aparicio estuvo ayer tarde en el Congreso, y ante un grupo de periodistas y políticos se lamentaba de que se le presente como un hombre sanguinario, cuando es todo lo contrario, y como prueba de ello señalaba su campaña sanitaria en Badajoz.

No ocultaba que es amigo del Sr. García Prieto y que sin duda por esto le alcanzó la campaña contra el Sr. La Chica, que es también amigo del señor marqués de Alhucemas. Hacía constar que él no fue a Granada facturado, y así lo advirtió a la Prensa granadina el día en que se posesionó del cargo.

Reconoció que en Granada se han concertado desde la Casa del Pueblo hasta la Universidad, pasando por todos los sectores de opinión, sin que se meta a juzgar si la campaña es ó no justa.

Habló de los sucesos desarrollados en Granada, relatando los esfuerzos que hizo por evitar un día de luto a la población, esfuerzos que no pudieron ser mayores por disponer entre Guardia Civil y Cuerpo de Seguridad de unos 70 hombres.

Afirmó que su principal preocupación desde que surgieron las primeras manifestaciones fue la de evitar que se mezclasen con los estudiantes elementos extraños y perturbadores; por sto en varias ocasiones, y muy especialmente al Sr. Nacher, le rogó procurase influir para evitarlo.

Refiriéndose a la salida de los comisionados para Madrid, dijo que se realizó una manifestación que no estaba autorizada, y a pesar de ello, la fuerza pública no hizo ningún acto contra aquella.

Añadió que la estación se convirtió en campo de mitin, teniendo los oradores como tribuna los vagones del tren, y dichos oradores, en vez de aconsejar calma y prudencia, hicieron todo lo contrario, sin duda porque deseaban mantener la agitación para evitar que al llegar a Madrid fuesen oídos, pero no atendidos.

El día que resultó muerto un estudiante, dice el Sr. Aparicio que se encontraba lavándose, cuando oyó una gran gritaría hacia la casa del alcalde y ruido como de pedreas. Ordenó entonces que saliesen veinte guardias, y como recibiese aviso de que eran arrollados, mandó salir fuerza de Caballería.

La fuerza pública empujó a los manifestantes hacia las calles laterales a la casa del alcalde, y como la mayoría de aquéllos eran estudiantes, al pasar por la Universidad, se refugiaron en ésta.

Poco después oyó dos ó tres detonaciones que no le parecieron disparos, y a continuación diez ó doce disparos.

Hizo constar que la fuerza pública no fue con deliberado propósito hacia la Universidad; que según el parte de aquélla se le hicieron disparos desde el interior de dicho centro docente, y que él no había dado encargo especial de disparar, y que si lo hicieron fue para defenderse.

Además, el estudiante muerto no estaba en la puerta de la Universidad, sino en la esquina de una calle próxima, y que, según el testimonio del doctor Garrido, la bala que ocasionó la muerte al alumno no fue de mauser.

Los estudiantes, en muestra casa

Nos ha visitado una numerosa Comisión de estudiantes de las Escuelas de Arquitectura y de Ingenieros industriales para rogarnos hagamos constar están en un todo de acuerdo con sus compañeros de otros centros docentes en cuanto se refiere a protestar contra los sucesos de Granada.

Como adhesión, y en señal de duelo, mañana dejarán de entrar en clase, rogándonos lo hagamos público para que llegue a conocimiento de todos sus compañeros.

EN MALAGA

Manifestación de protesta

Málaga, 13.—Los estudiantes de todos los centros docentes oficiales y particulares han realizado una ordenada y nutrida manifestación de protesta por los sucesos de Granada.

Se congregaron en la plaza de la Constitución y recorrieron los colegios recabando adhesiones.

Visitaron al gobernador, entregándole su protesta y disolviéndose ordenadamente.

La mayoría llevaban lazos de luto.

Presidió la manifestación una bandera negra, y todos los centros docentes cerraron media puerta en señal de duelo.

EN SEVILLA

Solidaridad estudiantil

Sevilla, 13.—Hoy no ha habido clases ni en la Universidad, Facultad de Medicina é Insti-

tuto, ni en los demás centros docentes, en señal de duelo por los sucesos de Granada.

En los referidos centros se ha colocado la bandera a media asta.

Los alumnos de la Universidad recorrieron los demás centros docentes, para recabar la conformidad de los estudiantes para la manifestación de protesta que celebrarán mañana.

Llevaran un cartelón que decía: «El primer mandamiento de la ley social es extirpar al cacique.»

Conseguida la conformidad de los demás estudiantes, dirigieron en el mayor orden al Gobierno civil a solicitar el permiso para la manifestación de mañana, y les fué concedido en el acto.

Concurrirán a la manifestación profesores y alumnos; éstos llevarán los estandartes de las Facultades y un lazo de crespon en el brazo.

EN CADIZ

Cádiz, 13.—La Comisión de estudiantes organizadora del acto de protesta contra los sangrientos sucesos de Granada, se ha reunido, acordando celebrar mañana un mitin a las dos y media de la tarde, en el salón de actos de la Universidad, y después dirigirse en manifestación a entregar al gobernador las conclusiones.

El rector ha convocado a una reunión, que tendrá lugar a las diez de la mañana, a todos los profesores, acordando adherirse al acto del Claustro de la Universidad de Granada y testimoniarle su pésame.

EN MURCIA

Murcia, 13.—Los estudiantes de la Universidad han acordado protestar de los sucesos de Granada.

Una numerosa Comisión visitó al rector exponiéndole el sentimiento por lo ocurrido, pidiendo que durante nueve días se cerrase una de las puertas de la Universidad, en señal de duelo.

La misma Comisión marchó al Gobierno civil, ordenadamente.

El gobernador elogió la correcta forma en que los estudiantes se conducían.

Por la tarde todos asistieron a las clases, y no hubo incidentes.

EN VALENCIA

Valencia, 13.—Los estudiantes, en manifestación, llevaron banderas y gritando «¡Muera La Chica!», recorrieron las calles de la población.

Después entregaron las conclusiones al gobernador, pidiendo el procesamiento del alcalde, del gobernador de Granada y del diputado Sr. La Chica.

El gobernador les manifestó que el Gobierno se está ya preocupando del asunto.

En señal de duelo Valencia, 13.—Una Comisión de estudiantes, en actitud correcta, ha recorrido varias calles, solicitando de los comerciantes que cerraran una de las puertas de sus establecimientos en señal de duelo.

Los comerciantes accedieron, y no hubo otros incidentes.

EN ZARAGOZA

Protestas de los escolares

Zaragoza, 13.—Los escolares han exteriorizado su protesta por los sucesos de Granada.

Hoy a primera hora se recibió en la Universidad un telegrama de los estudiantes granadinos, requiriendo el apoyo de los compañeros zaragozanos.

Inmediatamente se suspendieron las clases.

El rector, Sr. Royo Villanova, dirigió la palabra a los estudiantes, condenando el atropello sufrido por la Universidad granadina.

Varios estudiantes propusieron celebrar un funeral en sufragio de las víctimas.

Después se organizó una manifestación, a cuya cabeza iba el rector y algunos catedráticos.

La manifestación se encaminó a la Facultad de Medicina, donde se le unieron los alumnos de este centro, dirigiéndose después al Gobierno civil.

El gobernador recibió a una Comisión de manifestantes, que le expuso el objeto de la protesta.

El gobernador prometió transmitir al Gobierno la protesta, y rogó a los escolares que se condujeran correctamente.

Los manifestantes se dirigieron desde el Gobierno civil al Ayuntamiento, dando muestra de los caciques.

Los catedráticos no tomaron parte en esta segunda manifestación.

El alcalde prometió a los escolares dar cuenta al Concejo de su protesta.

Manifestaciones de protesta

Zaragoza, 13.—Continúan las protestas estudiantiles.

Esta tarde se congregó un numeroso grupo de estudiantes en la puerta de un circo, donde había de celebrarse un baile de máscaras, rogando a la Empresa que se suspendiese. Como no consiguiere su objeto, se encaminaron al Gobierno civil para pedir que se suspendiera el acto.

El gobernador accedió a ello, siendo obediencia por los escolares.

A las siete de la tarde organizaron una manifestación, llevando velas encendidas y entonando cantos fúnebres.

Se registraron algunos incidentes.

EN VALLADOLID

Valladolid, 14.—Durante todo el día de ayer estuvieron cerrados los Centros docentes en señal de duelo por los sucesos de Granada.

La actitud de los escolares fué correcta.

Un mitin para protestar de los sucesos.

EN ALMERIA

Almería, 14.—La noche pasó tranquila, retirándose los estudiantes después de la visita al gobernador.

Los alumnos del Instituto y los normalistas asistieron a clase por la mañana, visitando por la tarde los colegios particulares, invitando a abandonar las clases.

# En el Ateneo

Conferencia de don Fernando de los Ríos

Ayer, á las seis de la tarde, dió en el Ateneo D. Fernando de los Ríos su anunciada conferencia sobre el caciquismo granadino.

A la puerta del Ateneo había tres parejas de guardias de Seguridad, á fin de mantener el orden entre los estudiantes, que acudieron al acto en gran número. Un cartelillo manuscrito colgado á la verja les advertía que tendrían reservados 140 asientos en las tribunas altas del salón; todos ellos fueron ocupados por el mayor orden por los escolares.

El amplio salón de actos estaba rebosante. Había entre la concurrencia muchos políticos. El Sr. Ríos comienza su interesante discurso con una exposición ya bastante conocida por los sonados ya sus sesos, siendo acogida su presentación por aplausos muy nutridos. Con voz firme y absoluta seguridad en la palabra empieza recordando unas expresiones de Cánovas, sacadas de su libro «El Solitario y su tiempo», en las cuales el estadista conservador dice expresamente que, para rematar al caciquismo, pujan á la llegada de la Restauración, vióse obligado á sustituirlo con el régimen caciquil, que no se sabe quién ni cuándo aniquilará. Para el Sr. Ríos, el mal que suprimió Cánovas era mil veces más difícil que el mal nuevo.

El régimen caciquil en la Monarquía española recibió su consagración en un acto histórico: este acto fué el pacto de El Pardo. El caciquismo va derecho contra todo linaje de cultura, á la cual sojuzga, avasalla y antiquilla; al propio tiempo mata en germen toda reforma política beneficiosa á los ciudadanos y ahoga todo sentimiento de protesta honrada.

El régimen municipal y judicial penden por completo de la voluntad del cacique; éste dispone del juez, cuya consuetud con fecha en blanco lleva siempre consigo, y dispone á su arbitrio del gobernador de la provincia, que no es más que una mercancía facturada para su uso.

El régimen caciquil es la renovación del sistema señorial; pero así como éste obedecía á un estado de derecho, el cacique no corresponde ni obedece á ninguno.

El cacique—sigue diciendo el Sr. Ríos—es el hijo protervo de la perversión política. Es el extraviado de vidas en Andalucía como en Castilla.

Después de tan sustancioso preliminar, el distinguido profesor enumera concretamente varios casos cruentos de la acción caciquil muy recientes y por demás edificantes. Citamos, entre otros, brevemente el encarcélamiento por intromisión falsa de robo en época electoral de un individuo influyente conservador, mandando los liberales; la expropiación sin indemnizar, con amenaza de cárcel para los dueños legítimos de las tierras; la venta de propiedades no inscritas en el Registro durante la ausencia de sus dueños, é inutilidad de toda reclamación con amenazas de cárcel.

Todas esas pobres gentes así expoliadas y arruinadas á la miseria negra mendigan luego por los caminos. Todas las amarguras de la vida congregadas se retratan en sus semblantes, y van diciendo á quienes les interrogan en lenguaje pintoresco de la tierra: «Somos personas sin palomar. Somos ovejas sin pastor. Ya no hay pastores para las almas.»

Sr. Ríos trató, después de formular las más pesadas palabras apuntadas, de la inmoralidad del Municipio granadino bajo el dominio caciquil, auxiliada y secundada por la Prensa de la ciudad. Así, por ejemplo, en la Secretaría de la Corporación municipal hay condados sueltos en el presupuesto para 85 pesetas; sin embargo, sillas y mesas no se compran más que para 15; la diferencia de 70 en una y otra cifra no ha menester de aquilardos indispensables utensilios. Hasta los conductores de la Prensa de Madrid en aquella ciudad desfiguraron ó modificaron sus informaciones, en armonía con los amañes del cacique.

El matonismo explotado por los caciques, y que ayer se habló ampliamente en el Congreso, mereció atinadas observaciones por parte del Sr. Ríos. Integran el matonismo sin ventura que ejercitan el oficio por recurso. Algunos de entre ellos cuentan con tanto y hasta seis credenciales, y sus servicios se utilizan conforme á las necesidades de las circunstancias solicitan. En ocasiones

acontece, para que lo trágico vaya amalgamado con lo bufo, que el matón no responde á las esperanzas que en sus fuerzas supusieran quienes le favorecen.

Cuanto al censo electoral, siempre se amaña y desfigura en favor del cacique, eliminando á los adversarios y multiplicando los nombres falsos. De 37 tallistas que hay en Granada solamente dos figuran en el censo. La clase, á lo que se ve, es desfavorable á la farsa.

El cobro del impuesto de Consumos le cuesta á Granada el 27 por 100. Capitales mucho más importantes satisfacen sólo el 12. La malversación en este extremo resulta también de importancia capital, y se expuso en números redondos en la sesión del Congreso celebrada el miércoles.

La beneficencia granadina adeuda cantidades exorbitantes. Sirve á los pobres una sola ración al día de 220 gramos y los menesterosos han de ser del agrado del director de la institución, y, por consiguiente, del cacique.

El conferenciante hizo una reseña análoga, documentada numéricamente, de los dispensarios, clínicas y casa-cuna granadinos.

En la recaudación del 5 por 100 de los espectáculos, que asciende á 5.000 pesetas mensuales, la beneficencia no percibe más que 300. Ello es debido á que los locales donde los espectáculos se verifican son propiedad del cacique y sus secuaces.

Omitimos otros datos análogos á los expuestos, relacionados con la enseñanza en las escuelas, en las cuales 35 maestros dejan de percibir 500 pesetas anuales que á cada uno pertenecen según la ley.

De las cantidades destinadas á otros servicios municipales importantes, como el saneamiento del Darro y la pavimentación de la ciudad, á la primera de cuyas necesidades el presupuesto municipal destina 250.000 pesetas, no se descubre huella alguna.

Todos los grupos políticos que integran el pensamiento de la ciudad han venido á Madrid á protestar contra la insostenible y bochornosa situación de Granada, dominada por tales gentes. Las Cortes—dijo el señor Ríos—, ante la evidencia de los males sufridos con paciencia tanta, hicieron el gesto nauseabundo de los fariseos.

El Sr. Ríos requirió el concurso de todos para realizar la obra redentora que pregonaba en Granada y en todas las provincias donde el mismo mal esteriliza y consume la vida de los ciudadanos indefensos.

Una formidable ovación acogió la magistral conferencia de D. Fernando de los Ríos.

Esté fué también aplaudidísimo en los pasillos y en la calle.

pesar de haber sido citada más de una vez, y es probable que el juez haya adoptado alguna determinación para lograr oír á la esposa del desaparecido.

## EL TEMPORAL

Aislados por la nieve

Según informes oficiales, entre las estaciones de Adradas y Radona, de la línea de Soria, un tren quedó bloqueado por la nieve. Era tal la cantidad de nieve acumulada, que el tren estuvo empotrado en la nieve y sin poder prestarse auxilio á los viajeros unas cuarenta horas.

Los viajeros, durante la interrupción, se alimentaron con las provisiones que llevaba un matrimonio, y que eran un cordero, un cochinito, unas cajas de mantecadas y 26 docenas de huevos.

En Guadarrama

El alcalde de Guadarrama solicita socorros para las familias perjudicadas por el temporal de nieves y el hundimiento de la iglesia.

Como el Gobierno civil carece de fondos de calamidades, el Sr. Romeo ha solicitado de la Dirección de Obras públicas algún auxilio para dichos vecinos.

Las casas hundidas son unas cuarenta.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

## NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de San Ildefonso contraerá matrimonio el próximo día 19 la Srta. Rosario Solís, hermana de nuestro compañero en la Prensa D. Rafael, con el oficial del Instituto Geográfico y Estadístico D. Eduardo González Sanz.

En el restaurant Tournié se reunirán en fraternal banquete hoy, á la una de la tarde, los ingenieros agrónomos.

## DEATH

On the 13 th. of February passed away peacefully Guadalupe Gray and Aznar, youngest child of Dr. Albert Gray and Guadalupe Aznar de Gray.

The funeral is taking place Friday the 14th. inst. at 10,30 a. m. calle Jener, 3.

Nuestro estimadísimo corresponsal literario de Quintanar de la Orden, D. Felipe Robles, pasa en estos momentos por el cruento dolor de haber perdido á su hermana la señorita Ascension Robles, víctima de traidora enfermedad.

Asociámonos de corazón á su profunda pena.

## EL CARTEL DE HOY

- REAL.—No hay función.
- ESPAÑOL.—10. Manos blancas (estreno).
- PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza).—9,45 (función popular á mitad de precio). La estrella de Sevilla.
- COMEDIA.—10,15 (función popular). La venganza de Don Mendo.
- LARA.—6. Cobardías (éxito inmenso).—10 (once viernes beneficio aristocrático). La Inmaculada de los Dolores.
- CENTRO.—(Compañía de Francisco Moreno).—10,15. El oscuro dominio.
- INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). De pesca y Un drama de Calderón.—10,15 (doble). El día del juicio y Un drama de Calderón.
- ESLAVA.—6. Jesús, María y José y Rosina es frágil. 10,30. Julieta y Francisca.
- CERVANTES.—6,15. El hombre que está en todas partes (éxito extraordinario).—10,15. Lord Lister, ladrón de levita (Rafles). (Estreno).
- PRICE.—5. Concierto popular por la orquesta Filarmónica.
- APOLO.—6,15. La Cará de Dios.—10,30. Triunfos.
- REINA VICTORIA.—8 y 10,30. La mujer artificial.
- COMICO.—6,15. Los zánganos (tres actos).—10,15. El pintor flamenco (tres actos, siete cuadros).
- NOVEDADES.—6. Los hombres de bien.—7. El nido del principal.—9,15. La travesía.—10,15. El rey de la banca. 11,45. El collar nacional.
- MARTIN.—6. Perico de Aranjuez.—7,15. Campanero y sacristán.—10,15 (estreno). El camino de Santiago.—11,30. Reyes la Jerezana.
- TRIANGULO PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinéma y variedades. Exito inmenso de Carmelita Sevilla y Mercedes Serós con nuevo repertorio (últimas presentaciones). El Inces, debut de la incomparable maquieta Amalia de Issura. Butaca, una peseta.
- CINE DEAL.—A las cuatro de la tarde y á las nueve y media de la noche.—Viernes de moda.—La favorita del Rey (sexto episodio, final). La pasadera (creación de la genial Manchillo exclusiva).—Estreno. Sacrificio y recompensa (cinematra americano, cuatro partes) y otras.
- PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Hoy, gran programa de variedades y baile en el que tomarán parte gran número de bellas artistas.

## AVISOS UTILES

### ABANDONO DE MULETAS



Cristales de ácido úrico. Así como se ven bajo microscopio. Una prueba palpable de como el Uricure elimina del sistema el ácido úrico.

### ÁCIDO ÚRICO

la causa del reumatismo, gota, ciática, artritis y arenillas.

Los propietarios del Uricure publican semana tras semana cartas de personas que hablan sufrido á causa de la existencia en su organismo de un exceso de ácido úrico. En algunos casos el paciente había permanecido meses y hasta años en cama y no obstante sus relaciones siempre con lo mismo. Su curación completa gracias á URICURE!

«Mi esposa sufría de reumatismo al extremo de necesitar muletas para poder moverse por casa. Un solo frasco de Uricure la alivió de tal manera que la permití prescindir de las muletas no solo por casa sino también fuera de ella.» GABRIEL FERNANDEZ GONZALEZ. Compañía minera Anglo-Hispana. Metalana (León), 10 Mayo 1916.

### URICURE

El exceso de ácido úrico no puede permanecer en el organismo de las que toman URICURE, pues el URICURE lo disuelve sin cesar. El dolor queda contenido y luego sobreviene la completa curación. Pruebe el URICURE hoy mismo!

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acompañado este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado á Carlos Maré, calle Valencia 333, Barcelona, y recibirá una muestra URICURE.

### AUTOMOVIL

Limousin Landulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrosería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amovible de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende á toda prueba en 8.500 PESETAS

trato directo sin corretores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

MARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA de ÉXITO

NESTLÉ

Alimento COMPLETO PARA NIÑOS

Plázese en todas las Droguerías y Farmacias.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con ejes, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

## Revelación de un secreto del cutis

POR INTERVIEWER

Recientemente, en una entrevista que celebré con una famosa especialista parisiense de la belleza, al retirarse del negocio después de haber hecho una gran fortuna restaurando cutis deteriorados, le pregunté si tenía inconveniente en facilitarme la fórmula de un preventivo secreto, á fin de poderla publicar para provecho de mis lectoras. Me contestó que, en realidad, ella jamás había empleado remedio secreto alguno para la tez. «Las malas complexiones—dijo esta competente especialista—son casi siempre cutis arruinados y cubiertos por una indebida acumulación de diminutas costras que se forman en la epidermis. Estas inanimadas é inútiles formaciones son las que prácticamente contienen todas las líneas, arrugas y defectos que contribuyen á deteriorar la tez y á ocultar por completo la compleción real, que sólo existe en la dermis ó verdadera piel. Mi éxito fué debido al descubrimiento de que un simple disolvente vegetal, ó cera llamada Cera Aseptine, tenía la virtud de arrancar esta capa endurecida de costras muertas y de restaurar por completo al cutis la frescura suave y delicada de la juventud. Cualquiera señora puede hacer eso por sí misma. Compre sencillamente en una farmacia un poco de Cera Aseptine—la del grado conocido por Cera pura Aseptine es la mejor—y aplíquela en abundancia á la cara todas las noches, lavándose por la mañana con agua caliente y un paño fino, y verá cuánto más claro y suave se vuelve el cutis. Repítase esto tres ó cuatro noches y la transformación será completa. Recomendando á todas las señoras cuya compleción no sea buena, ó esté ajada, que se procure la Cera pura Aseptine inmediatamente y haga una prueba. A juzgar por mi propia experiencia, estoy segura de que quedará encantada con los resultados.» M. H.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

INFANTA ISABEL

Un drama de Calderón

Tarde y noche: viernes, sábado y domingo

## El mejor de los preventivos

¿Qué más pingüe probenda podréis ofrecer á las personas de constitución delicada, de compleción torácica débil, en una palabra, enfermizas ó enclenques, que el ponerlas al abrigo de las funestas consecuencias de un resfriado, tan fácil de contraer al salir del teatro, del sarao ó de la iglesia?

Porque lo malo no está en el simple resfriado, que á veces puede desaparecer por sí solo con la misma facilidad con que se apodora de los bronquios: una buena transpiración á tiempo, una infusión ó un grog bastarán en ciertos casos para conjurar el mal.

Pero si, como generalmente ocurre, ese leve catarro se descuida, las graves complicaciones que de ello pueden resultar son incalculables. De ahí la oportunidad de fortalecer previamente los bronquios con el remedio hasta hoy proclamado como soberano: la Solución Pautauberge, cuyos milagrosos efectos se extienden igualmente á la anemia y á la clorosis, dado el oficio eminentemente profiláctico que desempeña contra las infecciones broncopulmonares, impidiendo que éstas evolucionen hacia la tuberculosis. Por su composición, basada en las más racionales afirmaciones de la ciencia, la Solución Pautauberge al clorhidrofosfato de cal creosotado es eminentemente bienhechora en infinidad de casos; en efecto, por su fosfato de cal suministra al organismo la proporción que de dicha sustancia necesita siempre que se halla en déficit; por su creosota, es el antimicrobiano por excelencia.

En condiciones tales, la Solución Pautauberge, no solamente previene y cura las enfermedades del aparato respiratorio, sino que es de la mayor utilidad en la escrófula, el raquitismo, la neurastenia, y, sobre todo, en la convalecencia de las enfermedades infecciosas, tales como la gripe, el sarampión, la fiebre tifóidea y, en general, en cuantas ocasiones se requiere un bactericida y un fortificante energéticos.—Dr. Castan.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL VINO NOURRY

(Vodo y Tanino)

es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra:

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA, LINFATISMO

ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & Co - PARIS 1477

TODAS LAS ENFERMEDADES

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUE

Curación radical de

GOTA-REUMATISMOS

NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Suoursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Empresa Anunciadora "Los Tiroleses"

ROMANONES, 7

Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer á los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

**ANTICIPA**  
MAÑANA ESTRENO SOLO GRAN TEATRO Y CINEMA X

**Antracita calefacciones**  
175 ptas. tonelada. Cok. 160. Leña encina, 78. Par. dda. 88. Granadillo, 145. Coquina, 40 kilos, 5,50. Encina, 8,40. El Trust Regulador (S. A.). Alcanices, Moratines, 15. Teléfono M. 604.

**PARA CONTRATISTAS Y CONSTRUCTORES**  
La Sociedad Anónima "AGUAS POTABLES Y ALCANTARILLADO DE MANZANARES" (capital, un millón de pesetas), desea ponerse en contacto con personas o casas a quienes conviniere encargarse del suministro de tuberías y maquinaria ó de la ejecución de las obras en proyecto para el abastecimiento de aguas y alcantarillado de la ciudad.  
Presupuestos, planos y presupuestos, á disposición de quien lo solicite, en las oficinas de la Sociedad, calle Ancha, 9, Manzanares (Ciu. A. Real). Dirigirse al gerente de la Sociedad.

**CATARROS antiguos y recientes**  
**TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE** por la **Solución Pautauberge**  
que produce **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**  
I. PAUTAUBERGE, CORREVOIR-PLAIS

**"OLEORETINE"**  
**REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO**  
Todos los días aparecen maravillosos medicamentos para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los cándidos.  
Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirís este producto y pregonaís sus virtudes.  
OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo fuertes y fuertes.  
OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peináros que vuestros cabellos salen enredados entre las pías del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que éste triste espectáculo no lo veréis de nuevo.  
OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.  
OLEORETINE cura radicalmente la llamada **tiña pelada** y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.  
Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.  
Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de  
**"OLEORETINE"**  
DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

**"GEN"**  
mejor máquina de afeitar. Cada hoja dura un año, pues se afilan como las navajas.  
**PRECIO, CON SIETE HOJAS, 18 PESETAS**  
Los envíos á provincias aumentan 50 céntimos por el flete y embalaje.  
**20 - Bárbara de Braganza - 20**

**COLEGIO DE AGENTES DE NEGOCIOS DE MADRID**  
Plaza de Santa Catalina de los Donados, núm. 2  
Presentada por D. Benito García Alonso, en concepto de representante de la Razón Social - Viuda de hijos de Pablo Xantot, la denuncia de su cargo de Acente de Negocios de este Colegio, debiendo en consecuencia procederse á la devolución de su fianza, se hace saber en cumplimiento del artículo 5.º del decreto de 8 de noviembre de 1900; advirtiéndose que transcurrido el plazo de seis meses sin que haya sido intervenida forma dicha fianza, se ordenará su devolución.—Madrid 12 de febrero de 1919.—El presidente, Guillermo Pozzi.

**MAS PRONTO Y MEJOR**  
que cualquiera otro remedio  
**Las PASTILLAS VALDA**  
ANTISÉPTICAS, BALSÁMICAS, ESTIMULANTES Y TÓNICAS  
preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente;  
curan los constipados de pecho y de cabeza, los Males de garganta, las Laringitis recientes ó inveteradas, las Bronquitis agudas ó crónicas, la Gripe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc.  
fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias.  
Tanto para **PRESERVAROS** como para **CURAROS** acostumbraos á hacer uso de las **PASTILLAS VALDA**  
En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened á mano **Una Caja de PASTILLAS VALDA**  
Procuráoslas en seguida pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrezcan al de all y por unos pocos céntimos, pues son siempre burdas imitaciones. No estaréis jamás seguros de poseer **Las Verdaderas PASTILLAS VALDA** si no las comprareis en **CAJAS de 1 Ptas. 1,50** con el nombre **VALDA** en la tapa **Solo las Verdaderas tienen EFICACIA**

Fábrica: Madrid, 1909. Reemplazó 60005. Almacén: Getafe.

**Toda España**  
conoce y prefiere los discos y Aparatos ODEON, porque sólo esta gran marca ha podido satisfacer los gustos del público inteligente en repertorio, calidad y precios. Solicite usted nuestros catálogos de Discos y Aparatos y las condiciones DE VENTA A PLAZOS, dirigiéndose á  
**Agencia Odeón, Preciados, 1. MADRID**

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es **Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA**

**LOS TIROLESES**  
ROMANONES, 7 y 9.

**ATILA**  
MAÑANA ESTRENO SOLO GRAN TEATRO Y CINEMA X

**LA NIÑA**  
**GUADALUPE GRAY Y AZNAR**  
Ha subido al Cielo el día 13 de febrero de 1919 á los ocho meses de edad  
Sus afligidos padres, D. Alberto y doña Guadalupe; hermanos; abuela, doña Teresa Peinado, viuda de Gray (ausente); tíos, primos y demás familia,  
**PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el día 14 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Jenner, número 3, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.**  
El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se replica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

**POMPAS FUNEBRES**—Avenida de Peñalver, 15.  
**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34  
**GUARDAMUEBLES**  
EL MAS IMPORTANTE  
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Foto y Hermanos

**REPRESENTANTES** ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.  
Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá aprovechar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indúlgente escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Lluch Tomás, FALMA DE MADRID.  
NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniere, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura

**ATILA**  
MAÑANA ESTRENO SOLO GRAN TEATRO Y CINEMA X

**SARNA**  
Antiséptico Marti.—Único que cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10. Alcalá, 9. Mayor, 10 y farmacias.

**Lotería núm. 24**, Admor. M. REDONDO San Oofre, 2.  
Remito décimos de todos sorteos á provincias y extranjero.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entre castaños. S. A. LA VASCONGADA

**CAMAS DORADAS**  
1.ª casa en España  
UNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE  
Fañillos.—Espoz y Mina, 5.

**Finca rústica**  
Se desea comprar una dehesa de pastos, propia para ganadería, calle de Lista, 32. P. Concha. De tres á cinco.

**La Prensa**  
Empresa Anunciadora  
— de —  
**RAFAEL BARRIOS**  
Carmen, 18, primero.

**Papeletas del Monte**  
Postas, 7 y 8  
**Agentes**  
para la venta de máquinas de escribir con sueldos y comisiones necesita la casa "7000" Barquillo, 4. Horas de diez á siete tarde.

**ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR**  
**Don Mariano Fernández de Henestroza y Mioño**  
DUQUE DE SANTO MAURO Y CONDE DE OFALLA  
Grande de España, Mayordomo y Caballero Mayor de S. M. la Reina, Senador vitalicio, Gentilhomme de Cámara de S. M. con ejercicio de servidumbre, Gran Collar de la Orden de Carlos III, Maestrante de Sevilla, Gran Cruz de la Legión de Honor de Francia, Gran Cruz de la Orden de Victoria de Inglaterra, de la de Leopoldo de Austria, y otras varias; ex Alcalde de Madrid, ex Diputado á Cortes, ex Vicepresidente del Senado, ex Secretario diplomático, Doctor en Derecho civil y canónico, hermano de la Santa Hermandad del Refugio y Piedad de esta corte, etc., etc.  
**Que falleció el día 6 de febrero de 1919**  
Habiendo recibido los auxilios espirituales.  
**R. I. P.**  
Su desconsolada viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos que se sirvan euco nendar á Dios el alma del finado.  
To las misas disponibles que se celebren el viernes 14, en las iglesias de Santa Teresa y Santa Isabel, catedral, Pontificia de San Miguel, Nuestra Señora de la Almudena, Escuelas Pías de San Antonio, Comendadoras de San Miguel y Capuchinas; y el sábado, día 15, en las de Santa Teresa y Santa Isabel, catedral, I.º oficina de San Miguel, Almudena, Esclavas del Sagrado Corazón, Salesas Reales y Capuchinas, serán aplicadas por su eterno descanso.  
En la iglesia parroquial de Las Fraguas (Santander) se celebrará el funeral el lunes, día 17.  
Los Emmos. Sres. Cardenales de Toledo, Sevilla y Valladolid; el Excmo. Sr. Nuncio de S. S.; los Excmos. Sres. Arzobispos de Valencia, Granada y Zaragoza, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Santander, Palencia, Sigüenza, Ciudad Real, Segovia, Almería, Lérida, Zamora, Plasencia, Barcelona, Cádiz, Mallorca, Astorga, Mondoñedo, Tarragona, Vitoria, Salamanca, Jaén y Foz de Orono, han concedido, respectivamente, 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**PEELE**  
**HERMOSURA JUVENIL NATURAL**  
Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

**"LOTION PEELE"**  
Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.  
**SIN PINTARLO**  
Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.  
**Frasco "María Guerrero,"**  
(Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

**"PERLOSE"**  
Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca sin pintarlo, rejuvenece y retrasa la piel de manera admirable.  
Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

**"PEPINOLINE"**  
Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.  
Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

**"LECHE DE ALMENDRAS"**  
es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blanquea nacarada y distinguida.  
Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

**"CREMA CECILIA"**  
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.  
Ptas., 10 el tarro.  
**"CEJASIL"**  
Acromosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.  
(Inofensivo para la vista.)  
Ptas., 10 el frasco.  
**"BELOCULI"**  
Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador.  
(Inofensivo para la vista.)  
Ptas., 10 la caja.  
**"CREMA VEGETAL"**  
Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.  
Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.  
**"DEPILATORIO"**  
Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.  
Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.

**"BELFAM"**  
Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.  
Ptas., 7 el frasco.

**"HIERBINA"**  
Venca radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.  
Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

**ELIXIR VEGETAL**  
Contra la caída del pelo.  
Pesetas 6 el frasco.  
**"MANISOFT"**  
Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.  
Ptas., 7 el frasco.

**POLVOS COLORETES TINTURA RON QUINA ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS ESENCIAS AGUA DE COLONIA JABONES AGUA DE TOCADOR de la marca "PEELE"**

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Glózaga, 18, MADRID, y en la **"CASA PEELE"** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID  
Proveedora de la Real Casa.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**  
Se alquila un local para industria u oficinas. Caños, 1 (esquina á plaza Isabel II).

**ALMONEDAS**  
Almoneda. Testamentario. Urgente. Juego alcañal, mobiliario, sillería y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brigida, 3. Teatro Martín.

**COMPRES Y VENTAS**  
Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo. San Bernardo, 1.  
Camisas, calzoncillos, genéros de punto, corbatas, no comprar, hacerse á medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables reformo.  
Mantones Manila, grandiosos surtidos, todas clases y colores; vendo, alquilo, Calatrava, 9.  
Albáñez. Vendo hoteles Casatellana 1.000.000, 1.500.000, 2.000.000 pesetas. Casas centricas 1.500.000, 2.000.000 pesetas. Feligros, 4. Tres á seis.

**CONSULTAS**  
Partos. Profesora, Beatriz. Hospedaje para embarazadas. Plaza Duque Alba, 2.  
Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular Corredera Baja, 5.  
Envío pescados frescos de las clases, anticipando el pago aproximado. Pedidos: Estación Arenal. Málaga.  
Agente en España de la Asociación fundición de hierro, aluminio fabricando: bombas, turbinas, tubos y canalizaciones, etc. Escribir indicando experiencia y referencias á las señas á M. Cockburn & Co. Ltd. Gowbank Iron Works, Glasgow, (Escocia). Escribir en inglés.  
Indoleum, estoras, terreros, L. los, gran liquidación por el fin. Sora, 24. Fuentos, 5.  
Capitalistas. Mil pesetas de sueldo, rentan 50 mensualidades. Operaciones comerciales. Ganzo. Huertas, 42. Pinar de Guano, 1910.—Horas: cuatro á seis.  
Relojes garantizados desde 10 pesetas. Gran surtido de pulseras, relojes desde 11. Con prestamos con garantía. Relojes, pesetas; limpieza, 3. Escribir en inglés. Antigua relojería. San Jerónimo, 4 (entre calle Postas y Pinar de Guano).  
No tubo nunes el reloj. Sra. Rocca, Tetan, 3.  
Castre vuela, arreola, correa, cionia trajes y botines. Gato, 4, tienda.  
Gretchen recomiendo. 22. Triente.

**DENTISTAS**  
Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).  
Máquinas escribir, máquinas Singer, bicicletas, compra todas, aunque estén empuñadas. Serna, Hortaleza, 9.  
Fotógrafos, aficionados. Compra máquinas fotográficas. Serna, Hortaleza, 9.  
Automóviles Ford; disponibles; surtido recambios, accesorios. Armando Corcho. Santander.  
Trajes, calzados usados, pago altos precios. Horno Mata, 3, tienda. Paso domicilio Fayernan.  
Cuadros. Magnífica colección procedentes de un antiguo embajador. Ticiano, Tiepolo, Corot, Boly, Whistler, Diaz, Decamps, Juanes, Vinel, Breton, Rosales, Equivel, Brauner, y otros. Breves días. Calle Fernández de la Hoz, 67 (Garage Hipódromo).  
Vendo en 7.000 pesetas crédito de 8.500 con garantía hipotecaria. Alcalá, 121 duplicado, tercero izquierda. De tres á cinco.

**ENSEÑANZA**  
Piano, solfeo, profesora premiada Conservatorio. Enseñanza rápida, económica. Sección Altopo. Fuencarral, 67, segundo.  
OFERTAS Y DEMANDAS  
Se desea o lo comoditario con 40.000 pesetas, interviniendo en el negocio, para un negocio ya establecido en esta capital, con buenos rendimientos. Dirigirse: Apartado número 700.